

Curentul

Director: PAMFIL ȘECARU
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BULEVARDUL ELISABETA No. 7
TELEFON 312/29

La extrema limită

D. Vintilă Brătianu refuză să plece de la guvern. Cărtița sinistră a suboului românesc, după ce zecă ani a pregătit orbește subminarea vieții naționale, astăzi, în plină dezastură, se scoțotește mai indispensabil ca oricând și tot mai crede că poate cârpi cu petice vasul al cărui naufragiu l-a provocat. Situația e unică: destinul românesc e abandonat în mâinile unui năuc ireal și responsabil. Am văzut odată un copil care, grav și naiv credea că hrănește un pui de găină; cu o mână îl înțeleștea de gât surmându-l, cu cealaltă îi îndesa pe ciocul, căsăcat a moarte puiului umed. Copilul era convins că face o faptă bună în timp ce puiul murea gătit de mână lui neștiutoare.

Suntem la extrema limită.
Nichifor Crainic

Negustoria cu cărți didactice

Profesorul Fortunescu dela Craiova — un cărturar sfios dar supus cu îndărătnicie unor îndatoriri de dascăl ce le socotea, pe drept cuvânt, ca porunci sacre, a dăncolat de cătără, — nu aduce la cunoștință încă una din isprăvile directorului Balaban.

De vorba de amestecul acestuia în negustoria cu cărți didactice la Craiova.

Se știe că, multumită intervenției presei, ministrul instrucției, se sesțase însăfărgit de nerușinarea unor directori de școli publice, cari — pentru motive ce nu e greu a fi deslășite — împuneau școlărilor, de multe ori sub sancțiuni severe, preferarea silită a unor anume librării simpatice. E, fără îndoială, o desgustătoare afacere de mistie — ca să nu-i zicem altfel — la cari se dedau fâșii în ochii copiilor cei ce se cade să fie, cel puțin în aparență, imagini de respectabilitate și onoare. Nu e, năgăsit, nimeni, între elevi, destul de neavărat ca, la auzul nerușinatei obligațiuni, care să nu se reflecteze: „domnul se învârteste”.

Poate că de multe ori bănuiala era neadevărată, dar era totdeauna legitimă. Efectul moral era acelaș: profesorul se cobora, în ochii copiilor și părinților, la rolul unui miserabil comis-voiajeur de librării, prevăzut cu autoritate.

E ceiace a înțeles — cu prea multă greutate — ministrul când a proclamat egalitatea librărilor înaintea punții cumdrătorilor de cărți didactice.

Dar, o ceiace nu vrea să înțeleagă aprigul d. Balaban, directorul d-lui dr. Anghelescu la liceul Carol din Craiova. (E acel director ingenios care, voină să-și sărbătorească ministrul și patronul, a organizat un banchet politic în chiar biblioteca liceului — cu tăutari.)

Ei bine, d. Balaban se socotea destul de tare, în ciuda ordinilor ministeriale și a sentimentului general, să ordone elevilor prin circuli scrisi frecventarea unei librării aleasă de capriciul său îndrăgneaș. D. Fortunescu ne comunică documentul însuși al acestei nerușinate isprăvi. Știm că n'aveam nici părți seigneuriale liceului Craiova dat ca feudă în principatul anghelescian eminentului liberal care e d. Balaban. Scriem, însă, aceste rânduri pentru reacțiunea neapărată, ca revolta părinților prepară nerușinării directoriale, să găsească în opinia publică generală pregătirea necesară.

Ravallio

Necesitatea schimbării metodelor

Național-țărăniștii și noiile mijloace de luptă. „Cuvântul preponderant”. Formula unei guvern Maniu

PE CE SE BAZEAZA STAPANIREA LIBERALA

Nimănui nu îi trece prin gând de a consilia vre un partid politic românesc, să-și însușească fide sistemele, costisitoare pentru bugetul statului, grafice cărora liberalii ajungeau la putere, fie cele cari le serveau să se mențină acolo unde nimic nu îi îndreptătea să se eternizeze.

Potrivit însă îndrăznelei, domnitoare a liberalilor, alte trebuit să fie mijloacele de luptă ale celor pe cari sufragii, le alegătorilor îi indică drept reprezentanți ai maselor populare.

Oficiul național țărăniștilor precezează că un „guvern Maniu” este singura formulă pe care Națiunea o cere pentru curmare situației dezastruoase de azi și că de ea trebuie să țină seama factorul constituțional hotăritor.

CE AȘTEPTA POPULAȚIA ȚĂRII

Dar pentru a ajunge ca această formulă să devie o realitate național-țărăniștii trebuie să fie sprijiniți de altă tactică și de alte argumente pentru combaterea regimului de azi.

Comunicatele, protestele, intrările trebuie să învedereze maselor siguranța că, în sfârșit, s'au găsit mijloacele grație cărora se va putea îngrădi nesăfioasa pofță de putere a celor cari au pretenția că au monopolizat priceperea, cinstea și patriotismul.

În sprijinirea tezei că nici interesele interne ale țării nici viitorul acesteia nu mai pot îngădui „situația penibilă de azi și prăpădul eventual de mâine” oficiul național-țărăniștilor citează spusele unui mare cugetător politic francez: „O națiune care își se refuză cuvântul preponderant, are dreptul să-și ia, suveranitatea ei fiind cea dintâi într'un stat constituțional”.

Vom vedea cari sunt mijloacele preconizate de comitetul de conducere al partidului de sub șefia d-lui Iuliu Maniu, pentru transformarea în fapt a formulei teoriei privitoare la drepturile națiunii.

Drag.

CAZUL DELA MANASTIREA NEAMŢ

Atâtea griji s'au îngrămădit asupra noastră, suntem în așa fel prizonierii nevoilor zilnice încât scandalul dela mănăstirea Neamțului va trece ca un fapt divers. Cine are timp să se mai ocupe cu fărâșelele sodomitului Nicodim, Nicodim erau cea mai sigură garanție de supuzenie și complicitate. Mitropolitul Pimen închidea ochii la herbagăciunile pederaste ale starețului Nicodim, ca acesta să închidă ochii la operațiile mitropolitului în veniturile mănăstirii.

Odată această tovarășie încheiată, Nicodim a început să necheze ca în tinerete, când era episcop și vămnia intimitățile seminarștilor. Cine să-l supravegheze, de cine să se mai teamă când mitropolitul nu-i cere altceva decât o rotunjire sumă din veniturile mănăstirii Neamț?

Firește, prezența câtorva profesori dela seminarul monahal jena oarecum pe Nicodim sodomitul; atunci, print' un ordin al P. S. Pimen Murăștură, seminarul a fost desființat, iar profesorii isgoniți. Complet nestăruțit, Nicodim a dat frâu liber scârboșului viciu și vai de beștii călugărași ce pățimesc cu pasionatul pervers episcop caterisit.

Dar oricâtă grijă tăinuitoare ar fi avut mitropolitul Pimen, prea multă vreme scandalul nu putea fi înăbușit. Și a izbucnit. Biserica primește din nou o palmuire prin păcatele lui Nicodim și pofța de bani a P. S. Pimen.

Nu scandalul în sine ne interesează, nu spectacolul disgrăfiei al nepotolitei pervertiri a lui Nicodim, nici măcar soarta refericării călugărași, victime ale episcopului caterisit și făcut stareț la Neamț; cea ce ne interesează este autoritatea bisericii compromisă prin nerușinări episcopale. Vorbind cu câțiva membri ai guvernului de situația mitropolitului Pimen mi s'a răspuns:

Pamfil Șecaru

Elogiul obezității

Articolul meu de mai zilele trecute, închinat atât de actualii probleme a supremației omenilor borțoși asupra celor slabi, în politica românească, — a avut darul de a-mi aprinde paie în cap cu toată lumea. Cum era și firesc, — o bună parte din el era consacrat osului sacru al d-lui C. Argetoianu, astmatica focă a domeniilor naționale. Și cum sub augusta oblađuire a acestuia agricultura țării nu a dat de loc, anul acesta, boabe la spice, — nu m'am mirat că rândurile dedicate apoplectului magnat al sezutului mi-au aprins în cap numai paie. Mai trist și mai îngrijitor mi s'a părut, însă, faptul că în urma umilitului meu articol țara românească este pe cale de a se împărți în două tabere vrăjmașe, ca odinioară Verona Juliettei și a lui Romeo.

Și totuși, ocupându-mă cu „Grași și slabi”, — nu făcusem decât să verific, asupra omenilor politici ai neamului meu, o lege sociologică verificată în Apusul numai în lumea reporterilor de ziare. Oamenii grași ajung grinde vor, — în vreme ce siluetele slăbănoge încremeneș prin anticamere; aceasta era teza generală. Dar nu așa și crezut ca, localizându-o, să mă cert cu jumătate din rude, — cum mi s'a întâmplat — persoane cu îndărătnicie convingeri liberale — și prin urmare impunător de grase. Nu am bănut, mai ales, că voi fi atât de stângaciul felicitat, și mai ales atât de copios injurat de diverși corespondenți anonimi, — nici că voi avea de ascultat spovedaniile tuturor oamenilor slabi veniți la redacție să mă felicite, — și ale celor grași veniți să-mi explice cum de-au ajuns ei să se îngrășe, fără voie și deci fără vină.

O adevărată delegație a slăbănogilor indigeni, spectrală și sebeclică, a ținut să mă asigure chiar ieri de sprijinul lor necondiționat, în necesara ofensivă împotriva borțoșilor din România Mare. Cu toată sforțarea mea de a le aminti că printre sinocerii liberalismului obez sunt și câțiva oameni de ispravă, — nu am izbutit să împrăștiu prima imbestie a articolului. „Trage-i dom'le înainte!” îmi tăiau vorba, fioroși, frajii mei întru slăbiciune. Pentru că uitasesm să adaug în primul meu articol că oamenii slabi l'ingrășat, — sunt cu mult mai plini de fiere și mai colțoși decât borțoșii, în invective. „Vă-ralle înainte undreana în osânză, nenec”, — scărșnea unul, — „să le pleșnescă șoricul de liberali și de borțoși, că nu mai ai loc de ei în tramvair și în taxioul!”.

Primeam, firește, toate felicitările; dar privindu-mă cum umpluseră biroul redacției, îmi mușcam mâinile că nu preamărissem mai curând pe borțoși în nevinoval meu articol. O delegație de oameni grași nu ar fi găsit niciodată respirația necesară spre a urca cele două etaje ale redacției; și apoi, chiar de ar fi avut-o, cu trei-patru ca d. general Moșoiș se umplea tot biroul, și scăpam astfel cu mult mai repede.

Ce să mai spun, însă, despre mormanul de scrișori pline de injurării pe cari le-am primit din prima zi, — dela toți borțoșii teritoriului național!... Cum, — în conformitate cu statistica oficială, — există pe tot întinsul țării trei liberali pentru un opoziționist, corespondența mea a suferit și ea de această proporție: pentru câteva cuvinte de ane-

mice felicitări semnate indecăb frabil, de un slăbănog, primeam zilnic trei scrișori de blestemății obscene dela un grăsun. «Nu te lăsa, seful, la burță atinge-l cu plavănu, că acolo-i doare!» mă îndeamnă un cetățean slab, dela Beiuș. «Lasă că v'ăștiu eu pă toți ăștia oficioșii dela București, gazetari l'ihnii de foame și mașe fripte de frage pe dracu de coadă, cu făclile scofăclite și cu pălăria gri», începe un borțos din Slatina o scrisoare încheiată print' un «Ești un porc, ca să zic așa». Ori, martor mi-e certificațul de ofițu cuprins în rândurile anterioare ale corespondentului meu, că nu ar fi trebuit să zică de loc așa. Este drept, însă, că acest ultim dușman își semnăse epistola. Intrăde-nvă, ea poartă subscripția: «Cineva care-ți vrea binele, și te sfătuiește să te îngrăși!».

Iată unul din motivele pentru cari m'am hotărât să reclam, — tututor, — închiderea acestei incendiare discuții. Pentru a scăpa (Continuare în pag. 11-a)

Politică și cultură

Remarca, acum câteva zile, în articolul său Pamfil Șecaru, discursul strălucit pe care l'a rostit omul politic Poincaré asupra omului de litere Barès.

În Franța este normal amestecul, imbinarea dintre politică și cultură. Herriot a rostit nu de mult o cuvântare asupra lui Zola, pe care n'ar pregeta să o semnăse nici cel mai pătrunzător dintre critici. Dar se va zice: Herriot este un om de literă! E adevărat, Jaurès — altă plădă — în conferința închinată lui Tolstoi a realizat o magnifică sinteză critică. Și mai toți oamenii politici de acolo — Bourgeois, Caillaux, etc. — sunt rafinați oameni de cultură.

În amintirile sale, Rochefort poartă o întâmplare elocventă. La premiera nu știu căreia din piesele lui Victor Hugo — Victor Hugo după ce ridicase perbul său înflăcău împotriva lui Napoleon III, fusese isgonit în Belgia, — o doamnă, o nobilă doamnă spunea: — Păcat că un om de atât de mare talent, face politică!...

La care Rochefort răspunde: — Dar politică e rezonanță exclusiv imbecililor? — Și-acum, gândindu-mă ce se pe-trece la noi!...

O viață întreagă i s'a impusă lui C. C. Arion dilematismul său politic neseriozitatea sa — dacă preșii, printrucel! Pentru că era un om de oasă cultură, printrucel îi plăcea arta și prețuia pe fâuritorii de frumos. Văstle Morțun a avut aciași situație precară.

La noi a fi om de cultură este o scâdere, un defect, un cusur în viața politică. Sunt azi, câțiva oameni fa politice. Sunt azi, câțiva oameni câțiva literați. Dar ce literați? Ce are mai jos, mai nul, mai inexistent cafeaua literară!...

Sunt câțiva oameni politici de reală cultură. Dar li-e rușine să spună. Mai mult: li-e teamă. Li-e teamă să nu treacă drept ridicoli, drept inapți pentru politică din pricina beteșugului de neiertat — înclinarea pentru cultură, pentru artă.

În asemenea împrejurări, și nu ne mirăm că nu avem o politică a culturii — în momentul când o asemenea politică ar fi mai necesară decât oricând, măcar ca un răspuns demn la politica de cultură pe care o fac cu atăta pricepere și cu atătea resurse minoritari.

Lucullus

Cronica dramatică

de ION DIMBĂTESCU

TEATRUL ALHAMBRA (Comp. Teatrul Nostru): „Fritz”, comedie muzicală în 3 acte de R. Stolz

Să avem, oare, curajul să fim sinceri, și să spunem fără reticente ce-am văzut Sâmbătă seara la teatrul Alhambra?

Il vom avea.

La fost. Nu e vina mea. Dacă n' se cere sinceritate și curaj!... Un ansamblu excelent, în care mai toate actrițele aveau vârsta rolului lor, — și n' care niciuna din sirene nu avea tendoață odgona, nele la gât, și nici fforduri deacurmezișul bustului!... O însuflețire aproape eroică a tuturor, cu ispitiri de harem pe scenă și-n sală cu tentații de nihilism dramatic. Fiindcă, în mijlocul unui public trepidant de veselie și de voie bună, cea mai dureroasă și mai corneliană dilemă se oferea cronicarului înzestrat de administrația ziarului său cu sentimentul pudorului profesional și al înaltei sale misiuni sociale și religioase!...

Să se lase antrenat, oare, în cele din urmă, de voioșia torențială a spectatorilor încantați, — sau să se scrizeze tot o cronică astmatică,

bântuită de regretul marilor misiuni ale teatrului? A doua jerbă de talente, de ade-

tr'un adevărat triumf de răs și de acclamații. În loc de a se crampone de diverse elucubrațiuni septentrionale sau balcanice, unele mai navale și mai nautice decât altele, „Teatrul Nostru” și-a pus serios în gând să renunțe la austeră admirație a pompierilor de gardă, și să presare câteva clipe de seninătate în trista monotonie a zilelor noastre. Și iată-ne deslegați pentru o seară de seducțiile evanghelice ale teatrului de norvegian și augustă decepție.

Ce devine, în formula dramatică a „Teatrului Nostru”, scara misiunii a artei teatrale? Numiți spectacolul de Alhambra, ca și pe cel dela „Teatrul Mics”, cum veți crede de cuviință, — numiți-l de necuviință, sardanapalic, salomeic! La capitolul pretinsei „scare misiunii a teatrului”, cer însă să mi se îngăduie să dau din umeri.

„Este sigur că amestecul acesta de insolentă și de poezie”, scria Jules Lemaitre, odată, — sește sigur că această privilegiate de epicurism și de indolență în este tocmai ceea ce trebuie pentru regenerarea sufletului unui popor. Dar nu e aceasta este menirea teatrului!... Mai mult, chiar: cugetarea ce se poate strecura într'o dieșă de teatru nu



D-NA T. CŪTAVA-BAROZZI

va putea fi niciodată lucru mare. Cea mai absurdă și mai puerilă născocire a romantismului, fâșie in-dioială, această pretinsă „amintire morală a teatrului! Instituție ferocă și demoralizantă, cu recrutați fericiți dezordonate, teatrul nu va putea fi niciodată o școală de morală socială. Tolstoismul dramatic, iată încă una din searbedele invențiilor ale puritanilor hiperboreeni, doritori să moralizeze scena din pricină neputinței de a strecura prin ungherele culiselor respectul marilor principii liturgice! Uriaș snobism al ascetismului colectiv, și straniu prestigiu al plicțiseli în masă — datorit poate numai înfirmițiilor fizice inuavabile. Dar dacă ne-am întoarce mai repede înapoi la Alhambra?

Ni s'a anunțat o comedie, în care ni se spune că va reapare d. N. Leonard.

„De-abea aștept să-l văd!”, — murmură lângă mine prietenele sale o doamnă. Șapte de neastâmpărăte nerăbdare, adăgote vechiului prestigiu de curucitor al artistului, și care predispu pe orice om la o involuntară ostilitate pentru el, înainte chiar de ridicarea cortinei. Și presimțim de pe-acum că d. Leonard are să joace slab, și

că însfărgit vom putea scrie o cronică pe gustul nostru.

Dar iată-l apărând, pe curucitorul insoportabil!... Rolul pitoresc al unui bărbier preschimbat de vitre, glie soartei în contă, — care pe trece și se logodește, blufătează și cântă cu grafie. Nu sunt decât câteva clipe dela ridicarea cortinei, și comoriile mele de preioasă ostilitate au început să scadă!... Disponibilitățile de antipatie mi-au pornit-o razna, în cea mai rușinoasă debandadă: nu-mai este chip să-l găsesc vulgar pe interpret, din moment ce este minunat de veridic și de seducător. Nu mai e mijloc să mă asigur că joacă nenatural, cum ardeam de nerăbdătoare dorință. Artistul este colo, sub privirile mele, și aplauzele din ce în ce mai vijelioase ale spectatorilor, cari-ri cravească vorba, transfigurându-l dela o scenă la alta. Aplauze unanimale ale spectatorilor, și vai! — ale spectatorelor!... A izbutit să le recucerească, blestemată, și-acum mă surprind și pe mine aplaudând, mai aprig decât vecinele mele, în ciuda jurământelor dela început. Și până la sfârșitul comediei, recunoaștem cu o poacăire din ce în ce

(Continuare în naa. 11-a)

Doriti a primi gratuit primul numar din:

Gazeta Noasuru

care va apare in curand sub directia domnului VICTOR EFTIMIU si cu colaborarea domnilor: SADOVEANU, REBREANU, GORUN, MAURICE DEKOBRA, CLEMENT VAPTEL, EDGAR WALLACE, etc.!

Trimiteti adresa Dv. Editurii IG. HERTZ, Bucuresti Cal. Victoriei 3, care vi-l expediază gratis și franco

Pentru Școli Internate
PATURI DE FIER cu somiere tip școlar, prețuri colosale de reduse găsiți la noua Fabrică de mobile

HERMES

Bulevardul Colonel Mihail Ghica No. 88
(Filantropia) Tramvai 19 și 20

Marele Restaurant Continental

a trecut sub Direcțiunea Grigore Ștefănescu
vechii restaurator și Tache F. Theodorescu
fost timp îndelungat la Restaurantul Modern
Se va servi bine, curat și cu prețuri moderate
Orchestra maestrului Sibiceanu

NU VĂ NEGLIJAȚI DENTURAI!

DIAGNOSTIC PRECIS
MISURĂ INDIVIDUALĂ
DENTURĂ
EXECUTAȚIA CEL MAI PERFECT

HIGIENA DENTURĂ
3 CABINETE ULTRA-MODERNE
BUI. ELISABETA 17. Etaj I. CASA RADIVONI. Tel. 302/348

Compania de Asigurare Industrie și Comerț

Soc. Anon.

Capital și rezerve peste Lei 8.000.000

Imobile proprii

Direcțiunea generală:

București Calea Victoriei 63-65

Rezultatul tragerii la sorți pe lunile August și Septembrie 1928.

In prezența autorităților și a unui numeros public, procedându-se la tragerea la sorți, au câștigat următorii asigurați:

Lei 20.000 D-na Maria A. Deacu, funcționară R. M. S. din București, str. Lascar Catargi No. 2 cu polița No. 322.

Lei 20.000 D-I C. Sandulian, învâțător din Comuna Mosun Jud. Dolj cu polița No. 10234.

Lei 20.000 D-na Araxi Garabedian, comerciantă din București, str. Maica Domnului No. 8 bis cu polița No. 1818.

Lei 20.000 D-I Rădulescu I. Nicolae, industriaș din Constanța, str. Oborului Nou cu polița No. 3060.

Lei 80.000 la care se adaugă polițele eșite la sorți pe lunile 260.000 Martie-Iulie a. c.

Total Lei 340.000, sumă care s'a achitat imediat câștigătorilor. Tragerea viitoare va avea loc la 31 Octombrie a. c. ora 13.

ANTINEURALGIC

Dr. NANU MUSCEI

singurul remediu contra gripei, migrenei, neuralgii, etc. Luați numai în cutii originale conținând 2 buline și cu semnătura doctorului. Se găsesc de vânzare la farmacii și drogerii.

Vizitați expoziția permanentă de Lampi electrice, Lustre și Abajatoare de mătase cari se vând cu prețuri de fabrică la

„ABATJOURUL”
Cal. Rahovei No. 96



De arendat

Imediat în mod separat
1) 228 HECTARE în gara Ghimpați jud. Ialomița.
2) 115 HECTARE moșia Sărățeni lotul 3 fostă proprietatea lui A. Pană, jud. Ialomița comuna Bucu prin gara Bucu.
3) 72 HECTARE din moșia Cocargea lângă gara Bătrăgan comuna Cocargea jud. Ialomița.
Amatoriș se vor adresa la Banca Eftimiu & Co. din Str. Lipsani No. 20. S'au la Bosnief Paraschivescu, avocat din Str. Traian No. 171.

DURERILE

de cap, neuralgii, gripei, reumatism, se vindecă numai prin ANTINEURALGIC. Dr. Nănu Muscei în cutii originale conținând 2 buline și cu semnătura doctorului. Se găsesc de vânzare la farmacii și drogerii.

Incercate de sinucidere

CONSTANȚA, I. — Fata Cristina Mischevică din str. Tepeș Vodă a fost salvată azi dela inec de agenții siguranței.
Fiind interogată a declarat că voia să se sinucidă din cauza neînțelegerilor familiare.

chip aproape revoltător

— scandalos. — d-nii Roland de Issy și Gh. Chamel. Încă puțin, și ar fi isbit să adumbrească frumuse-



D. N. LEONARD

mai conșternată că d. N. Leonard este nu excelent actor de comedie muzicală.

D-na Tanti Cutava-Barozzi a fost, firește, tot atât de sărbătorită. Păcerea atât de rară de a auzi o franțuzească impecabilă, — și mai ales o românească rostită cu flexiuni pline de delicatețe, de a tăta rafinată și incisivă femininitate! Nu credem să afirmăm nici o imprecizie spunând că d-na Tanti Cutava este departe de a fi o femeie frumoasă. Este, însă, mai mult decât atât, — cunoștea foarte bine expresivitatea din cele mai expresive: în joc, cu atitudinile de o subtilă și perversă seducție, — ar în voce cu îngânări guturale de copil răsfățat, care nu scâncește decât pentru că se știe sigur de seducțiile lui.

D-na Elena Zamora, cu o voce tot atât de pură ca în rolul triumfal din «Răpărea din Seral», a fost plină de grație. Cu note de o cristalină transparență, și înzestrată cu reale daruri de activă de comedie, pe cari rolul nu i le putea folosi în întregime.
Frumoase dansurile d-rei Constanța Dimitriu și ale d-lui Georgescu. Excelenți și aplaudați în

Elogiul obezității

(Continuare din pagina 1-a)

de obezitatea înjurăturilor masive și mai ales spre a putea merita și cu odată o nouă și eventuală calificare de «porc», declar sus și tare că nu cred în binefacerile slăbiciunii, în politica. Recitind cartea lui Béraud, — «Le martyre de Pöbese», m'am decis să-mi reneg frații întru ofițerii...

Asfel asigurat de afectiunea a trei sferturi din populația țării mele, — nu pot decât îndemna și pe celălalt sfert să se pună la îngrășat, Belgugul sub d. Vintilă Brăitșanu, slavă Domnului, — ca sub Banul Ghical Așadar, la îngrășat, domnului!

Ceeace este mai straniu, este că nici articolul meu trecut nu avea altă încheiere, din moment ce se termina prin același îndemn. Și numai asta mă face să cred că am fost numit «porc» degeaba!

Ion Dimitrescu

O jefuire la mitropolia Moldovei

IASI, I. — Casa arhimandritului Stupcanu, dela mitropolia Moldovei, a fost jefuită de bandiți. Până în momentul de față nu se știe de s'a luat, întrucât arhimandritul nu este în localitate.

Tăiat de tren

CONSTANȚA, I. — Frânariul Ion Cloroin dela stația locală, a fost tăiat de o locomotivă lângă depozitul C. F. R.

Conferințe în Elveția despre România

Berna, (Rador). — Profesorul elvețian dr. E. Wetter-Arbena, om de știință bine cunoscut în toate cercurile intelectuale din Zurich, va ține în cursul iernii la Universitatea populară din acest oraș un ciclu de vre-o 15 conferințe asupra României. D. Wetter a făcut în primăvara trecută o călătorie de studii în țara noastră, de unde s'a întors cu impresii cele mai bune. Conferințele vor începe pe larg despre România din punct de vedere geografic, economic și politic. Conferințele vor începe în Noembrie și vor dura până în Martie. Câteva din ele vor fi însoțite și de interesante proiecțiuni cinematografice în legătură cu diverse ramuri de industrie românească, cum e industria forestieră, textilă, petroliferă etc. Pentru completarea materialului informativ și pentru obținerea filmelor i s'a dat d-lui Wetter din partea Ministerului României dela Berna, d. M. Boerescu și a legațiunii de sub conducerea sa, un larg concurs.

Cronica premierelor

Știri...

Ecouri...

ROMANELE lui Dekobra s'au dovedit a fi cât se poate de precabile cinematografice. Așa încât regiilor abia aștepta să-i apară o nouă operă, spre a o transpune numai decât pe ecran. Puțini dintre noi însă știu că Maurice Dekobra face, el însuși, și scenarii cinematografice. Ultimul film, realizat după manuscrisul și indicațiile sale, se intitulează «Mimuit», place Pigale și are în rolul principal pe Nicolas Rimsky.

IN PRIMELE zile ale acestui luni, se va ține, la Paris, Congresul Cinematografiei catolice. Se vor discuta diverse probleme de propagandă culturală prin intermediul filmului.

MARIA CORDA, pe care n'am revăzut-o de mult timp pe ecranul noastre, va apărea în ultima ei creație: «Viața Flenei din Troia».

IN TIMP CE MUSSOLINI face toate sforțările posibile să reabiliteze industria cinematografică italiană, atât de decăzută în ultimii ani, guvernul turc ia la rând, inițiativa înființării unei producții naționale de filme. În acest scop se vor construi la marginea Constantinopolului câteva studionuri, înzestrate cu cele mai moderne accesorii.

Până și Turcii ne-au luat-o înainte...

Nici o neliniște în mlădiere, — în inflexiunile gurii de copil nici o tensiune. Cu gesturi și cu șerpuiți evocatoare, desăvârșite prin arta cu care erau înălțate, interpretează a prins să grăiască în dans, comentând cu trupul ei acrian sonoritățile ritmate. Torsionii de o delicată gradajie ale brațelor, naivității rafinate ale privirii pline de o deliciosă gravitate, — atâtea seducții ale unui corp din ce în ce mai gol, sculptat în cele mai caste atitudini. Incarnată în flexiunile vii ale trupului, — înșirăte ca versurile în strofe, — melodia părise acum viorile, spre a cânta în dans... La sfârșit, întreaga sală era sub impresia că aria cântată fusese a interpretei, al cărei trup strunit ca o liră vibra deasupra arcusurilor...

Și — acum, — amănunt cu totul secundar, — putem spune că în «Alhambra» se joacă o comedie intitulată «Fritz», al cărei subiect și autor nu au nici o însemnătate.

Ion Dimitrescu

CARNETUL ZILEI

SPORT

Cântecele basce

CONFERINȚA ABATELUI SHAUDE

Gestul elegant și sugestiv, cuvântul cald și insinuant al Abatelui Shaude a făcut pe auditorii conferinței, într-o plăcută atmosferă de interes pentru folklorul muzical basc. Cunosător al folklorului muzical românesc. Abatele Shaude s'a servit de comparații — pentru a face și mai inteligibilă pentru noi conferința d-sale «Temeramentul basc obișnuit e calm și grav, furia când e deslănțuit ajunge la paroxisim, crește până la violență, toate aceste sentimente exprimate prin cântec — au fost frumos interpretate de baritonul Etchevery.

Conferința a început cu o elocventă pledoarie împotriva emiorlăiturilor saxofonului din orchestra jazzului atât de gustat astăzi. Este același lucru, spune ea — ca și cum ai refuza vinurile noastre franțuzești pentru a lua morfina și cocaina.
Ultimele sale cuvinte sunt o frumoasă lecție de îmbărbătare patriotică — îndemnând să cultivăm amintirea strămoșilor noștri — respectându-le frumosele cântece.

Sabin Drăgoi premiat

În conformitate cu art. 14 din legea Operatorilor Române, referitor la premiile lucrărilor compozitorilor români, Consiliul de Administrare al Operii din București a decretat pentru prima oară, acest premiu d-lui Sabin V. Drăgoi pentru valoroasa sa dramă muzicală «Năpasta».

ȘTIRI ARTISTICE

Pe ziua de 7 Octombrie revista «Să nu te superi că te'njur» implinește 4 luni de cel mai formidabil succes al vreunui spectacol în Capitală.

Compania de reviste a Teatrului Scala de sub direcția Pizzone-Kanner o joacă azi pentru a 125-a oară, anunțând în această timp, noua lucrare a d-lor Nican, Nican, Bodin «Cala mamei acasă».

Dela Teatrul Mic

A doua premieră a Teatrului Mic (compania Teatrul nostru) va fi: «Nunță cu repetiție» (Dreimal Hochzeit), una dintre cele mai mult jucate piese din repertoriul modern.

Distribuția cuprinde pe d-nele Leny Caler și Maria Waurina, pe d-nii Ion Liveșcu, G. Timică, Al. Ghibericon, Mielu Constantinescu și I. Fintesteanu — dela Teatrul Național — în reprezentare.
Piesa este pusă în scenă de d-l Soare Z. Soare și decoruri de V. Feodorof.

DELA OPERA

Primul matineu al Operii va fi Duminică 7 Octombrie, pe afis, ca și cei mici și poată pretrece, un interesant spectacol de balet compus din «Schevezada» de Rimsky-Korsakoff, dragălașul «Nippes» de Bayer și «Invitația la vals» pe muzica de Weber, orchestrată de Berlioz.

Spectacolele zilei

Azi 2 Octombrie 1928

OPERA ROMÂNĂ: Petrușca, Gian Schichi, prințul Igor.
TEATRUL NAȚIONAL: «Femea Mării», cu d-nele M. Filotti, C. P. Cernăteanu, L. Cruceanu și d-nii Petre Sturza, Calboreanu, Critico, Atanasescu, Baldoiu.
TEATRUL REGINA MARIA (premieră): «Manasse» cu d-nele Maria Manolescu și Dida Solomon, și d-nii: Ion Manolescu, Gh. Sorin, Ion Morțun, Talianu, ș. a.

TEATRUL MIC: «Cabaretul» cu d-nele Leny Callier, St. Alexandrescu, Waurina și d-nii I. Liveșcu, M. Constantinescu, Călin, Ghibericon, Theo, Timică, Decu.

TEATRUL ALHAMBRA: «Fritz», cu Leonard, R. de Issy, Chamel și d-nele Zamora, Cutava-Barozzi, Caracioni, C. Dimitriu.

CINEMA SCALA: Revista, «Să nu te superi că te'njur» și filmul «Puterea iubirii» cu Marie Kidd.

CINEMA TRIANON: Frații... «Trădare», cu Jetta Goudal, Victor Varoni, I. Schildkrant și Simphoniea unei Capitale. Minunea industriei germane, concert simfonic Iacob-Jaz.

CINEMA CAPITOL: «Vraja Parisului» cu Lil Dagover și Gaston Jaquet.

CINEMA LUX: «Allo Viena» cu Liana Haid, etc.

CINEMA SELECT: «Căi greșite» (Crisis) cu Brigitte Helm și Jack Trevor.

CINEMA LIPSCANI: «Altefa sa dansatoarea și Raspunțarea»

CINEMA BOULEVARD-PALACE: «Căi greșite» (Crisis) cu Brigitte Helm și Jack Trevor.
CINEMA MARNA: «Moulins

Box

GALELE DE BOX DE SĂMBĂTA ȘI DUMINICĂ

Fără să se bătore de succesul scontat, galele de Duminică au avut reușită.

Primul match: Buscan contra Vescu. Match între amatori. Luptă interesantă, terminată la egalitate.
În a doua partidă Ziscovici s'a întâlnit cu italianul De Santis. Luptă anghațată pentru 10 reprize a 3 minute nu a fost dusă până la limită din cauza felului rudimentar de a boxa. Iurii a acordat victoria italianului, prin descalificarea adversarului pentru tineri repetate.

Schönfeld în al treilea mach a câștigat ușor contra lui Vlădu, conform prevederilor generale. Schönfeld a fost prezentat în condiție excelentă.

Cel mai frumos mach al seriei, a ocazionat întâlnirea dintre Neșoiță și Corăscu. După 10 reprize, Neșoiță este declarat învingător la puncte.

Neșoiță, se află în formă bună.
Ultimul match a ocazionat o deșută internațională între Lancia și germanul Scherle.
Lancia mult mai eficientă a reușit să dispună mai mult decât ușor de german.

DUMINICĂ

Ion Mihail învinge la puncte pe Dică Schwartz.

Axiot, câștigă la puncte contra lui Moldoveanu.

Helgiu și Chirilă Dan fac match nul.

Riond învinge prin Knockout în a 2 repriză pe Călinescu.

Pavelescu câștigă asupra lui N. Vasilescu prin Knockout în a 5-a repriză.

Amănunte, mâine.

Foot-ball

BEOGRADSKI S. C.—JUVENTUS

2:2 (1:0)

Matchul a început cu întârziere de o jumătate de oră.

În timpul acestei întârzieri care exasperase spectatori, conducătorii celor două echipe se tocneau în cabină asupra arbitrarului. Asupra acestui factor ne rezervăm dreptul să revenim mâine.

La orele 4.30 d. Ștefan Alexandriu fluieră deschiderea jocului.

Primul punct a fost obținut de oaspeții din peraly.

În a doua repriză tot ei iau conducerea printr-o lovitură puternică din marginea careului, a lui Marianovici.

Aproape de sfârșitul jocului Czeh obține primul punct pentru Juventus.

Totuși, ros-albaștri reacționează și după ce o ofensivă a belgrădenilor aduce un punct nepermis de arbitru. Dobo aduce egalizarea.

Deși seria handicapată de sfârșirea depusă în ajun, echipa din Belgrad ne-a confirmat impresia bună, ce ne făcuse.

Chiar față de un adversar puternic ca Juventus, a reușit să dovedească superioritatea.

Justiții s'au prezentat mulțumitor. Au muncit cu inimă, dar au făcut și lucruri cari nu-și aveau restul într-o dispută internațională. Vețianu a excelat în joc brutal.

Beogradski Grigorievici, Popovici, Arsenievici, Tiranici, Marianovici, Sotirovici, Belurici, Naidanovici.

Juventus, Laky, Bamberger (Cristea N.), Vețianu, Pfan, Weizer, Schai, Dobo, Melchior, Carianopol, Czeh, Rădulescu.

A arbitrar d. Ștefan Alexandriu.

Rezultatele de Duminică 30 Septembrie

CAT. I

Pr. Mihai — C. A. B., 2:0
Colțea — Val-Vârtej, 0:0.

REZERVA

C. A. B. — Pr. Mihai, 3:2
Colțea — Val-Vârtej, 3:0.

JUNIORI

C. A. B. — Pr. Mihai, 2:0
Colțea — Val-Vârtej, 4:0.

CAT. II

Zburătorii-Generală, 2:1
A. G. E. R. — Sp. Munc. 1:0
Vif. Dacia — Carme 7:1.

REZERVA

Generală — Sburătorii 4:0
Sp. Munc. — A. G. E. R. 2:0
Vif. Dacia — Carme 3:0.

AMICALE

CAT. I

Beogradsky—Juventus, 2:2
Macabi — Venus, 0:0.

CAT. II, ESPERANTO (Bulgaria)—ESPERANTO (Buc.) 6:2

Macabi-Apolon 3:3.
Olimpia- Ov. Oituz (o repr.), 0:0.

Turda-V. Negru, 10:2.
Unirea-Tr. Armeni, 6:2.

CATEGORIA III

Hercules-Dâmbovița, 4:0.
Gloria-Stăruința, 2:1.

JUNIORI

Sp. Stud.-Juventus, 2:1.
Olimpia-Ov. Oituz, 3:1.
Old hoys-Luceafărul C. A. B., 3:3.

PR. MIHAI C. A. B.

Derby-ul categoriei de promție a fost câștigat de echipa din Bellu, a cărei ultime rezultate o dădeau mare favorită.
Conducerea platonului, o are deci până la noi surprize, roș-verzii.

COLȚEA-VAL VARTEJ

Lupta pentru lanternă a adus un rezultat nedecis. Ambele echipe trec prin vremuri foarte vitrege.

VENUS—MACABI 0:0

Partida dela Ciocanul a adus un surprinzător draw. De altfel negrii sunt în pană de formă, întrucât după ultimele performanțe ale Macabeilor, ar fi trebuit să învingă ușor.

RUGBY

Categoria I-a

Tenis Club-Stadiu 9:7.
Sp. Stud.-R. C. B. 24:13.
P. T. T.-Av. Sportiv forfait.

Categoria II-a

Tennis Club-R. C. B. 20:3.
Stadiu-Av. Sportiv 11:5.
P. T. T.-Sporting forfait.

Motociclism

CURSELE DELA FLOREASCA

REZULTATELE TECHNICE

Categoria 500 cmc., turism (14 km.)
1) Ernesto Zara (D-rad), în 15' 11" 3/5;
2) Penescu (D-rad);
3) Câștigat ușor, departe.

3 concurenți. Budagun câștigă la parcurș.

Categoria nelimitat side-ess (14 km.)

SERIA I-a

1. Emil Peschel (D-rad), în 20' 37" 4/5;
2. Virgilio Craighero;
3. Al. Răscănu.

Câștigat ușor departe, 3 lungimi, 4 concurenți. Grigorescu abandonat.

SERIA II-a

1. Alexandru Mihăilescu (B. S. A.), în 11' 56" 3/5;
2. Robert Panek (Triumph).
Câștigat ușor departe.

4 concurenți. Bass și Andreescu, abandonanți.

Categoria 350 cmc. (pentru campanat) 28 km.

1. Ștefan Bonciulescu (Sarolea), în 21' 40";
2. Teodor Porojan (B. S. A.);
3. Marin Mares (Chater Lea).
Câștigat luptă, 200 m. departe.

4 concurenți. Moraru a abandonat.

Categoria 350 cmc., (14 km.)

1. Robert Panek (Triumph), în 11' 55" 2/5;
2. Nițescu (Sarolea).
Câștigat ușor, departe.

4 concurenți. Cristea și Valentin au abandonat.

Categoria 500 cmc. (14 km.)

1. Robert Panek (Triumph), în 11' 25" 3/5;
2. Nițescu (Sarolea).
Câștigat ușor, departe.

4 concurenți. Cristea și Valentin au abandonat.

Categoria 500 cmc.

VIATA ECONOMICA

Transporturi scumpe

Fascinați de așteptarea imprumuturilor străine, conducătorii noștri uită că mare parte din dificultățile de care se lovește economia românească, din pricina ușurării transportului, se datorază unei rele întocmiri, care ar putea fi remediată de pe acum.

Făcând să atârne orice progres de revărsarea îndelung așteptată a capitalului străin, ne condamnă adesea la o păgubitoare inacțiune. Perdem, mai ales, din vedere greșelile multiple, care au îngreunat succesiv problema transporturilor pe C. F. R., condamnând, dacă sunt menținute, orice încercare viitoare.

Nu e un secret, pentru nimeni, că transporturile pe C. F. R. la noi în țară sunt excesiv de scumpe.

Parte din această scumpete e fatală.

E o urmare a dezorganizării mijloacelor de transport din timpul războiului și a lipsei capitalurilor, din ultimii ani. Refacerea căilor și mijloacelor, noastre de comunicație e încă, după zece ani dela război, o problemă a viitorului și depinde focmal de ocazia financiară a țării, care e mereu invocată, pentru ascunderea tuturor greșelilor comise — independent de ea — în ultimii ani.

Trebuie examinată de aceia scumpetea transporturilor pe C. F. R., sub aspectul ei propriu, cu neajunsurile specifice organizării actuale și fără raport cu lipsa incontestabilă a capitalurilor necesare refacerii și completării rețelei de comunicații.

Scumpetea transporturilor pe C. F. R. a fost des semnaltă.

Desigur că după abuzurile tarifare din ultimii ani, care s'au condamnat singure ca anti-economice, prin reducerea automatică a încasărilor, tariful actual nu este de loc exagerat.

Nu e exagerat, dacă se compară de pildă cu prețul de cost al transporturilor de regie C. F. R. Se poate chiar afirma că față de cheltuielile actuale, tariful oăilor noastre ferate e modest. Nimic nu dovedește însă că acele cheltuieli nu sunt cu mult prea mari, față de ceea ce ar trebui să fie.

Atacerile fraților Pistol cu plantațiile din Basarabia

**Opran aplică o convenție devenită nulă
Desorganizarea plantațiilor statului
Evidența complicității lui Opran**

100.000 lei ceacece IN CAZUL CAND AR FI FOST DEPUȘA LA TERMEN le-ar fi dat dreptul să exploateze NUMAI 20 hectare și nimic mai mult. FRATII PISTOL INSA AU EXPLOATATA MII DE HECTARE.

Cum a permis Opran lucrul acesta? Nu e oare vorba de sperii?

PLANT DESORGANIZAT LAU TATAILE STATULUI

Nu este lipsit de interes și faptul să aplicarea acestei convenții a dezorganizat în mare parte plantațiile Statului.

Această faimoasă convenție s'a încheiat la 8 Martie 1924, adică în plină campanie de plantare. Frații Pistol nu aveau drept la puștii dela stat decât din disponibil, OR IN ACEL AN NU ERA NICIUN PUET DISPONIBIL.

Și până la 14 Martie pe baza cererii acestor doi bandiți li s'a reținut în total 310.000 puștii de salcâm din pepinierile Casei pădurilor, fără a se ține seamă că acești puștii erau absolut necesari realizării programului pe 1924 !!...

Acești 310.000 puștii asigurau fraților Pistol, plantarea a 103 hectare și de aci dreptul de a li se vinde 30.900 steri cu preț redus, sau 1395 va-goane lemne de foc — o afacere de peste 4 milioane lei — fără niciun fel de cheltuieli Stat, căci fra-

Revizorul de Mușcel e mai tare decât ministrul instrucției

Scriam săptămânile trecute că dreptul de a face o diferențiere de acest soi?

Din nou trebuie să subliniem faptul submediocru în care a încetât Ministerul Instrucției. Se dă un ordin, se constată că nu e respectat și totuși nici o sancțiune nu urmează.

Librării din Câmpulung sunt păgubiți, autorii didactici sunt conștienți de revizorul școlar, iar unele edituri sunt favorizate. De ce toate acestea?

Pentru că Ministerul Instrucției a ajuns doar un birou de plasare al favoriților, în învățământ și o pepinieră de lingă.

Librării s'au adresat și Regenle. Să vedem ce o mai ești din toate acestea?

Ai fi de dorit ca și autorii de cărți școlare să reacționeze contra procedurii injust al revizorului de Mușcel.

Până mai este timp cerem ca domnii dela Câmpulung să fie rețuși la realitate.

Cronica Judiciară

FRAUDELE CU TERENURILE PETROLIFERE

D. jude consilier Enescu continuă cercetările conform programului stabilit.

În ultimele zile a fost ascultat d. Moilă dela societatea Româno-Africană. Sâmbătă și Duminică au avut loc noui cercetări pe teren.

Eri a fost ascultat la cabinet d. Marinescu, primul președinte al tribunalului Dâmbovița și d-nii maiori de rezervă Răzvanu și Săulescu. Ultimii doi au fost ascultați în legătură cu construcțiile lor de terenuri petrolifere, asupra cărora instrucția va continua cercetările, fiind însărcinați chiar experți topometri spre a verifica dacă și aceste terenuri sunt sau nu consolidate prin fraude. Tot eri au mai fost ascultați și alți patru concedenți de terenuri.

Cu continuarea cercetărilor în județul Dâmbovița a fost însărcinată o comisie rogatorie specială cerută de d. consilier Enescu.

În același timp au continuat cercetările și în ministerele de Industrie și Domenii. Despre rezultatul lor n'a putut transmite nimic.

Se pare că în preajma datei de 15 Octombrie cercetările acestor fraude, în ceacece privește județul Dâmbovița să fie terminate și să se redacteze chiar ordonanță definitivă. În acest caz afacerea fraudelor petrolifere va fi dijunsă, și instrucția va continua separat pentru celelalte județe în care sunt indicații că au avut loc astfel de fraude.

Avem motive să credem că în curând va fi ascultat chiar d. Cișpianu subsecretar de stat.

Vineri 5 Octombrie se va judeca la Casație recursul arestațiilor lotului al 3-lea (parlamentari) contra deciziei Camerei de punere sub acuzare.

ȘI LA S. T. B. FRAUDE

Gheorghe Nicolae Tanislav distribuitor de carne cu bilete de tramvai la depozitul „Bonaparte” sustrăgea din acele carneți și le da taxatorului Mărgărit Stăru care le vindea publicului și împărțeau apoi „câștigul”. Prins și aut amândoi arestați d. judecator Răileanu dela cabinetul 2, unde vor continua cercetările spre a se dovedi decât timp opeau și ce sumă au fraudat.

PROCESUL FALSIFICATORILOR DE DOLARI

La secția 3-a a tribunalului a continuat eri procesul falsificatorilor de dolari. După ce a fost audiat martorul Jean Constantinescu, procesul a fost amânat în continuare la 17 Octombrie. Cu această ocazie Chiprioti a făcut tribunalului o nouă cerere de liberare pe cauțiune, asupra căreia tribunalul urmează a se pronunța azi.

UN AVOCAT INVINUIT DE FALS

D. procuror Istrati a deschis eri acțiune publică pentru fals con-

Bursa

1 OCTOMBRIE 1928

Leul a cotat la:

PARIS 15.50
ZURICH 3.16
LONDRA 7.98

Incheieri oficiale

BUCUREȘTI, 1 OCTOMBRIE

Banca Națională	13.500
Banca Blank	1.540
Banca Românească	1.160
Banca de Scort	425
Astra Română	3.200
Credit Minier	1.250
Regia	905
Credit Industrial	1.040

SCHIMB

BUCUREȘTI, 1 OCTOMBRIE

Franc francez	6.47%
Lire sterline	901%
Dolari	165.02
Lire italiene	8.65
Franci elvețieni	31.84

Schimbul în străinătate

1 OCTOMBRIE 1928

PARIS (Inchide,ea)

Londra	124.04
New-York	25.57%
Belgia	355.50
Italia	133.50
Praga	75.70
România	15.50
Elveția	492
Dlanda	1.026

ZURICH (Inchide,ea)

Berlin	123.02
Amsterdam	206.40
New-York	5.19%
Londra	25.19%
Paris	20.31

Negustoria didactică dela Galați

D. T. Gheorghiu inspector școlar și cointerestat autor în afacerea dela școala No. 10 de băieți din Galați, în urma celor publicate de noi, ne trimite o scrisoare lămuritoare.

D-na ne explică scopul — confirmând existența cooperativei fantomă, dar declară că n'a presat pe nimeni să cumpere cărți de la această cooperativă, că n'a rugat pe nimeni să-i introducă cărțile. Mai mult încă: n'a scris un rând cuiva în această privință și dacă se va zări, atunci își pune la dispoziție demisia.

Nare nevoie să se jure, pentru că îl credem. Na scris pentru că ar fi fost o prostie să facă așa ceva, când are la dispoziție ocoagea titlatura de inspector școlar, mi se pare inamovibil.

Încolo exact ce am spus noi: negustoria e instalată în camera de servitori, nu în sala de clasă, deci tot în cuprinsul școlii. Gh. Ioan este directorul cooperativei și în orele libere supraveghează și vânzarea „en gros” a cărților.

Apoi d. Gheorghiu mai face un legământ cu jertfa renunțării d-sale la drepturile de autor:

Anul trecut, nici 20% din învățătorii din Covurlui nu i-au cumpărat cărțile (dovada imparțialității), iar în jud. Tulcea și Ismail nici n'a fost cunoscut.

Noi la toate astea răspundem: În cuprinsul școlii, chiar în camera de servitori, nare ce căuta cooperativa gheșefurilor

Dela Asociația licențiatorilor universitari

Primum:

„Asociația generală a licențiatorilor universitari din România” e înaintat ieri un memoriu d-lui ministru al instrucției rugându-l ca ordinul trimis Inspectoratelor regionale (prin care-i invită să ceară suplimentorile actele de studii menționate în cererile lor de suplinare) să fie completat prin altul prin care să-i oblige a prezenta diploma de licență în specialitatea corespunzătoare orolr la care au fost amintiți sau certificatul de capacitate (celor cari au dat un examen de capacitate) și eventual, certificatul de absolvirea seminarului pedagogic. Numai în felul acesta se va putea înlătura elementele nepregătite cari au uzurpat locul licențiatorilor de specialitate.

Asociația roagă și pe această cale pe d-l ministru al instrucției să în aplicarea bunelor norme ce priesc situația licențiatorilor, cum i-a dat și la fixarea lor în noua lege și în regulamentul ei.

Avionul „România” s'a întors

IASI. 1. — Eri dim. a aterizat pe câmpul de aviație al grupului „Avionul „România” pilotat de d. căp. Burduloiu având pe bord pe d. d.șarist Negru, dela ziarul „Universul”.

Cronica muzicală

Opera Română: „Năpasta”, dramă muzicală de d. S. Drăgoiu. Baletul din „Prințul Igor” de Borodin

Pentru prima dată în istoria ei, Opera Română și-a putut oferi Vineri seară luxul de a-și deschi-ge stagiunea cu o lucrare originală de muzică dramatică. Într-o interpretare cu schimbări mai mult sau mai puțin ferocite, — și cu o prefacere foarte îndemnată a libretului, opera d-lui Sabin Drăgoiu ne-a oferit acest prilej de mândră încântare, reînnoindu-l pe cel dela premieră de acum patru luni.

Am spus în cronică noastră, chiar a doua zi după spectacol, toată vraja pe care a știut să o presare autorul în armonii prin țări isbutite să exprime ceva din nostalgiiile noastre cele mai frăgeste, din sbuciumul și din visul pitorescului pământ românesc. Astăzi, când opera ne revine purificată de neînsemnatele stân-

cât ne este de sinceră bucuria de a fi simțit micile defecte (disparute astăzi) ale „Năpastei” și frumusețile ei durabile, la fel ca d. Sabin Drăgoiu, fâuritorul ei, cu care de altfel nu ne-am întâlnit niciodată, nicieri. Autorul, care și-a prefăcut cu atâta îndemănare primul act inițial, nu a făcut-o desigur spre a ne face nouă plăcere, ci pentru că avea o viziune clară a frumuseților pe cari isbutise să le exprime, și pe cari suntem bucurosi să le fi preferat în aceeași ordine ca și creatorul lor.

Spunem, după premiera dela 31 Maiu, că realizarea muzicală a „Năpastei” este uimitor de fericită. Peste miazmele cu aromă de tolstolism ale dramei lui Caragiale, transfigurând ceace avei respirabil această românească „Putere a întunericului”, d. Sabin Drăgoiu a presărat jocuri de lumini și armonioase penumbre, — misme de livadă românească și melodii de îmbinare. Din adânsurile acestor suflute de onenasi și de răstigniri, printrile misme de primă și de dementă, — adieri de poezie și svăcniri de veridică uma-

nitate răsar la grai și la melodie. — Îngânări de melopee străveche menite să arunce asupra suflutelelor dramei lumini lugubre sau desmierătoare, o pălpărire de candelă. Și totul printr-o desăvârșită continuitate de inspirație, multumită căreia crâmpiele izolate de melodii și de ritmuri românești se îmbină într-o armonioasă fuziune. — Isubind și crezând din frânturi de cântec și din schițe fragmentare o operă adevărată, în care nimic nu pare juxtappus sau aplicat artificial, și totul tors din același fir al inspirației de cea mai arhitecturală compozitie.

Astăzi, în noul ei vestmânt dramatic, opera d-lui Drăgoiu pornește pe drumul anilor, căluzită de mâna fericită a creatorului ei și investită cu toate nădejdiile, cu cele mai recunoscutoare aclamații ale noastre. Semn al succesului trainic, — reminiscențe din e încep să fluture pe buzele trecătorilor, — și nu rarori ne-a fost dat să auzim, îngânata de fluturatul unui drumet plecat dela O. peră, plângătoare a spovedință a lui Ion Nebunul. Să enlegi un pumn de note din comora de armonie acumulată de îndelungile elaborări spirituale ale rasei, și să dăruiești înăpoi neamului tău, transfigurându-se prin filtrul unei rafinate inspirații, orându-pele din această comoră, — ce alt destiu mai înalt poate tenta pe un poet al sunetelor? Hotărât lucrul d. Sabin Drăgoiu este un om fericit.

Cu atât mai mult, recunoaștem, cu cât norocul i-a pus a îndemănă un artist și un cântăreț de talia d-lui Folescu, care mai mult decât tragedian de rasă și cântăreț de temperament este un om adevărat, cu facultăți inepuizabile deemoție în grai și în joc. Voce și joc atât de patetice de un dramatism atât de năvalnic, încât isbutese să izoleze pe interpret de întregul rest al ansamblului. Și privescetea acestei aparente singurătăți a unui strălucit talent, printre talente mai comune, sugerează și mai adânc izolarea lui Ion Nebunul de ceilalți oameni, de cari l-au despicat pentru tot-

deanna zidurile onei și efluviile dementei.

În frunte cu d-ra Dobieszko și cu d-nii Romanowski, Dobieszko, Moravski și Apostolovici, ei în ritmul sălbatecelor coruri ale „Prințului Igor” de Borodin, trupa de balet a Operii a încheiat spectacolul de Vineri cu „Dansurile Polovtziencilor”.

Este cunoscută povestea „Prințului Igor”, — lucrare lăsată în stare de manuscris nedeterminat de către Borodin, în clipa morții sale, la 1887, — și desăvârșită prin truda lui Rimski-Korsakoff și Glazunov. Ajutați de aducerile lor aminte și de spovedaniile trecute ale lui Borodin, cei doi prieteni aveau să creeze scenariile actelor II și III, — inexistente, — și o bună parte din muzica actualului III. Măritea nu lăsase creatorului decât vremea să schițeze linia generală a dramei, cu mici precizări pentru transpunerea la pian ioc și colo, — și cu rare indicații pentru voci.

Primul cor din „Prințul Igor” apucase, însă, să fie terminat și

OMINUNE A ȘTIINȚEI MEDICALE

Renumitul Aparat de Masaj cu presiune de apă U-WA-MASSA cu 6500 vibrații pe minut, invenția celebrului Prof. Dr. Dreuw, produsul unei munci de 15 ani.

Slăbește

absolut sigur, în foarte scurt timp, fără medicamente, fără cură, fără oboseală, fără a lăsa urmele slăbirei.

Vindecă

Rumatismul, Artrita, Guta, Arterioscleroza, Bolile de Nervii și a inimii, Anemia, Asthma, Impotența sexuală, Sciatica, Constipația cronică, Dureri de cap.

Aparatul U-WA-MASSA este unicul din lume mijloc inofensiv și sigur pentru slăbire.

Aparatul se vinde în detalii în București numai în Biroul Repez. Generale: Valenzas & Co. Bul. Sibiului, 89. Telefon, 335/93.

GRAVE NEREGULI

la școala de meserii din Câmpina

Ce i-se impută directorului Șova

Primim spre publicare: Domnule Director, Subsemnatul Constantin Boroda, secretar-contabil la școala din meserii din Câmpina, semnând ministrului instrucțiunii prin petițiunea înregistrată la No. 106896 din 3 Septembrie a. c. unele nereguli și abuzuri la care se dedă d. Ioan Șova, directorul școlii.

Cum d. Victor Pantazopol — poștău orașului Câmpina, — avea și d.ș.a ordinul d-lui prim-procuror de Prahova de a face o anchetă la această școală în urma reclamației unui fost maestru al școlii, — s-a procedat de comun acord la facerea anchetei.

Constatarea făcută în ziua de 12 Septembrie, continuată în ziua de 17 Septembrie a. c., au dus la rezultatul că arătările mele au fost în totul juste, iar în sarcina d-lui director Șova, s-au stabilit grave nereguli.

În seara de 17 Septembrie, d. inspector Chiticariu, pleacă la București spre a supune cele constatate Onor. ministrului și a cere în afară de suspendarea d-lui Șova și delegarea unui d. inspector contabil care să ia parte la anchetă.

A doua zi, 18 Septembrie, pe la orele 8 dim. mă pomenesesc la mine acasă cu un d. inspector care să recomandat „Alexandrescu” din ministrului instrucțiunii, însoțit fiind de d. director Șova. D. inspector, fără nici o vorbă, mi-a dat ordin că n-am voie să mă calc în curtea școlii, căci sunt suspendat și până diseară voi primi și ordin, mi-a mai spus că să nu mă auză că iau parte la anchetă chiar dacă aș fi chemat de parchet, căci — dacă află că nu pot respecta acest ordin, — voi fi arestat, învârtându-mă d.ș.a să mă reclam pe șeful m. p.

După aceasta, la ora 9 dim. d.ș.a a plecat spre București luând și pe d. director Șova, iar seara, — la ora 6 a. m., am primit și telegrama suspendării din post. În aceeași zi de 18 Septembrie, la ora 11 jum. a. m. a venit și d. inspector Chiticariu, — spre a continua ancheta și vizând cele întâmplate, a plecat la ora 3 p. m. indignat cu totul de procedul d-lui inspector Alexandrescu.

În ziua de 19 Septembrie dimineața, au venit în localitate d. ni insp. g-ral Gh. Hazu și Chiticariu, aducând cu d-lor și pe d. director Șova. Cercetările ce au avut loc în ziua de 19 și 20 Septembrie a. c., au dus la aceleași constatări deosebite și la încășarea lui Șova de la școala de meserii, de care d. Șova nu s-a putut cu nimic desvinovăți, iar ca anchetatori s'au făcut d. ni insp. g-ral Șova și d. Șova, care s'au găsit cu cale să repete unul din trucerile pe care se obținuse la orice anchetă: a eșuat.

Cu toate aceste constatări deosebite de grave în sarcina d-lui dr. Șova, de către o comisie compusă din d. ni inspectori g-rali dir. și C. Chiticariu cum și din d. Victor Pantazopol polițai și delegat parchetului, — subsemnatul continuu și azi a fi suspendat din post, suspendare pe care nu și-a putut-o explica nici comisiunea sus numită. În același timp, d. Șova, — care are în sarcina sa fraude și nereguli în conducerea școlii încredințată, — continuu a sta nestingherit cu nimic în fruntea unei instituții de cultură, sfidându-mă și făcându-mi tot felul de mizerii pentru că am căutat să pun organele superioare în cunoștință despre jaful și risipa ce face în averea școlii și în planul public.

În ziua de 20 Septembrie, ca acest domn director nu e la prima dată când i se dă o astfel de satisfacție, ci e aproape a 20-a satisfacție de acest fel ce i se dă. La această școală, — numai în timpul de 4 ani de când sunt eu în serviciu, — s-au schimbat peste 20 maeștri, care toți au fost mutați și puși în disponibilitate pentru că, au culestat să reclame pe acest incorect director.

Chiar anul acesta, în luna Martie, când a fost reclamat de maeștrii Marin Radu și Iosif Bujoreanu, că au fost forțați a trece la comenziștea școlii cantități enorme de material pe care ei nici nu le-au văzut, — ce măsură credeți că s'au luat contra sus numitului director? S'au imputat comenziștea în contul directorului, iar cei doi maeștri au fost mutați, unul la Optești-Olt, iar celălalt la Otetești-Vâlcea. Nevenindu-le postul, deoarece aceste școli erau de grad elementar, amândoi și-au dat demisiile!

Tot cu această ocazie, s'a constatat în sarcina directorului Șova și o mulțime de materiale lipsă din magazia școlii în sumă de circa 12.13.000 lei, care deasemeni i s'au imputat, fără ca să i se dea însă vreun pedepsă. Toate acestea ca și multe altele, au făcut ca acest director să-și îngâduie a vări mâna până în coate în avutul școlii.

Și astăzi, în loc să fie luat de guler și trimis la pușcărie, — se face presuți grozave pentru măsuralizare, căutând ca pe d. director Șova să-l scoată bama curată, iar ceace i s'ar veni lui, să mi se dea mie, să fiu eu țapul ispășitor. Aamară deziluzie pentru toți acei care mai cred că, cinstea și personalitatea mai pot valora azi un ban!

Astfel fiind, apelez domnule director, la dv., protectorul celor fără sprijin. Dvs. ați ridicat steagul sub cutelu cărnia trebuie să se strângă toți cei ce vor să lupte în opera de asanare a moravurilor și dezbina, nu de încredințarea a no duce la războaie.

Primiți vă rog, domnule director, expresiunea celei mai deosebite stime și considerațiuni. C. BORODA

Cum s'au prezentat minoritățile la examene

Cluj. — Eri s'a așiat rezultatul examenului în scris tinut de comisia prezidată de d. profesor universitar Spacu, care funcționează la liceul „Barbăntu” din Cluj.

La această comisie s'au prezentat îndosebi elevii liceelor minoritare. Rezultatul examenului este următorul:

„Dela liceul reformat din Cluj s'au prezentat 24, au trecut 16, de la liceul piaristilor, din 14, au trecut 4, dela colegiul unitar din 14 au trecut 4, dela liceul de fete „Marin” din 12 au trecut 7, dela liceul reformat de fete din 4 au trecut 3, dela diferite licee românești din 11 au trecut 4, dela liceul săsesc din Bistrița din 16 au trecut 13.

Rezultatul dela comisia prezidată de d. prof. Bogdan-Duică încă nu se cunoaște.

Congresul ofițerilor de rezervă cehoslovaci

Praga, 7 (Radior). — În prezența d-lui Urdzal, ministrul Apărării Naționale, s'a ținut ieri seara o sesiune de închidere a congresului ofițerilor de rezervă. Au luat cuvântul generalul Rujinski, reprezentantul Uniunii Ofițerilor de rezervă din România, delegații organizațiilor similare din Franța, Belgia, Polonia și Jugoslavia, toți subliniind scopurile pacifice ale organizațiilor de ofițeri rezervați, urmărind numai menținerea păcii și respectarea tratatelor.

Congresul s'a închis cu jurământul solemn de credință Republicii și drapelului regimentelor, prestat de congresiștii cehoslovaci.

Satrapul dela Stamora Moravița (Banat)

Un șef al poliției de frontieră, care ne face țara da răs. Șicanele la cari s'nt supuși frații din Banatul sârbesc. — Un părinte împiedicat să vină la înmormântarea fiului său. — Purtarea incalificabilă și față de intelectuali. — Cerem îndepărtarea satrapului

In atențiunea d-lui Ministru de interne

— Dela redacția noastră din Arad

ARAD. — În mai multe rânduri ni s'a dat să ședem, că în unele puncte de frontieră, organele noastre de control nu numai că nu-și fac datoria, dar prin atitudinea lor incalificabilă și vexatorică față de călătorii din țară, pe care așteptă o reprezentanță la frontiere. Iar, atari scene reprobabile se întâmplă dese, deoarece cazurile denunțate organelor superioare, par să rămân literă moartă, adică nu se dă curs anchetei, ori, în majoritatea casurilor, sancțiunile nu se aplică vinovaților.

IMPOTRIVA FRĂȚILOR DIN BANATUL SĂRBEȘC

Frășii români din Banatul sârbesc, pe cari o soartă nemiloasă, ori poate nepreciperca noastră în carșia diplomației ni i-a răpit, în întregerea lor în țara românească prin punctul de frontieră dela Stamora-Moravița în Banat, sunt supuși celor mai revoltătoare vexațiuni din partea unui Gheorghe Iliescu, șeful poliției de frontieră în acest punct.

Astfel, pe vremea lucrărilor economice, frașii de dincolo de frontieră sunt reținuți uneori câte

o zi întreagă să nu întro la păminturile lor, pe motivul că nu le sunt în regulă actele. Tinerii cari vin la noi să se adape la isvorul culturii naționale și prin cari se conservă și se intensifică raporturile între acei sfășiați și Tara-mamă, sunt supuși unui regim de control, care se aplică făcătorilor de rele și elementelor subversive. Un bun prieten al meu, director la o școală medie din apropierea Aradului, care în timpul verii a petrecut câteva săptămâni la familia sa în frunțașa localitate românească Marcovăț, în Banatul sârbesc, mi-a povestit că, abia scutit în cercul familiei numeroși săteni sau asaltat cu plângeri împotriva tratamentului nemilos și reolțitor al numitului Gheorghe Iliescu, dela punctul de frontieră dela Stamora-Moravița.

Intre altele, un sătean frunțas, pe vremuri entuziast luptător național, cu vocea stinsă de durere la istorisire, că, numai în mod fraudulos a izbutit să treacă frontiera dela Stamora-Moravița, ca să-și revadă pe fiul său, elev al liceului român din Timișoara, întins pe catafalc. Telegrama ce o avea în mână, rugămintile și plânsul

sfășietor al zdrobitului părinte, nu au putut să înmoaie inima cămească a satrapului funcționar român.

Insuși numitul director școlar a avut un violent incident cu Gh. Iliescu, la trecerea frontierei, în Jugoslavia.

Treind să aranjeze chestiunea biletelui de tren al soției sale cu seful gărei din Stamora-Moravița, într-un mod brutal de vizituzi și amenințându-l cu lovirea, Gh. Iliescu l-a împiedicat să descindă din vagon, ca să întro în biroul sefului gărei. Numai intervenția sefului de gară a prevenit lovirea directorului școlar din partea înconstientului funcționar.

În urma celor relatate în rândurile de mai sus și făcându-ne interpretul frașilor români din Banatul sârbesc, cerem d-lui ministru I. G. Duca imediată îndepărtare a vinovatului funcționar, independent de ancheta pe care o cerem să se facă cât mai curând și cât mai sever.

Domnule ministru! faceți odată ordine la punctele de frontieră, ca să înceteze rușinea care ne arde orbajii.

CONST. SAVU

Anchetele noastre

Poșta din Iași -- focar de tuberculoză și mizerie fantastică

1.000.000 lei chirie pentru o ruină. Viața economică și comercială s'ingerită. Intervențiile d-lui George Brătianu și Gr. Moțoc, director regional, adevărate basme pentru copii

Dela redacția noastră din Iași

Orașul nostru, pe lângă neajunsurile și lipsurile pe care le suferă din cauza indolenței celor indicați duce lipsă și de un serviciu poștal, care să corespundă necesităților și menirii unui centru regional. Halul în care se găsește astăzi poșta din localitate, dovedește în totul că de orientare este încă administrația dela noi și cât de neșăpători sunt conducătorii noștri față de nevoile vitale.

Starea deplorabilă serviciilor poștale dela noi umește pe orice străin, pe care nevoia îl face să se abată pe la această clădire, numită «palatul poștelor».

UN LOCAL RUINAT

Posta din Iași, este instalată într-o clădire particulară, o clădire veche care de mult continuu să se ruineze.

Cele câteva sute de funcționari sunt nevoiți să lucreze în odăi insalubre, nevăzute, cu dușumele stricute și putrezite. Odăile nu dispun de nici un mod de ventilație.

Sunt odăi mici unde lucrează 8-10 funcționari, odăi întincoase unde atâră iarna cât și vara, în tot timpul zilei, funcționarii lucrează la lumina electrică.

În timpul iernii, stuația este cu adevărat dezastruoasă. Odăile sunt, friguroase și umede, lipsite cu desăvârșire de sobe, cu uși și ferestre putrezite, iar bieșii funcționari sunt nevoiți să lucreze îmbrăcați în paltoane.

Această stare mizeră, de neînchipuit pentru acei cari n'au venit încă acest local, amenință venic pe funcționari cu tot felul de boli. Nicăieri, în nici o instituție publică, tuberculoza nu face atât de rău, ca în localul poștei din Iași. Nicăieri, epidemii nu re-coltează atâtea victime ca printre funcționarii poștei din localitate.

Pentru proprietarul milionar al imobilului, Poșta și este poate cel mai bun client. Fără să facă nici cea mai mică reparație, proprietarul încasează o chirie fabuloasă.

O adresă sosită acum câteva timp la direcțiunea regională, arată că Direcțiunea generală a poștelor a decis să ofere o chirie anuală de 922.100 lei pentru imobilul ruinat al poștei din Iași!

NECESITATEA UNEI CLADIRI PROPRII

Situația deplorabilă de astăzi necesită o clădire proprie și suficientă.

În repetate rânduri, s'a vorbit de chestiunea construirii unui imobil al Poștei locale. Nu s'au obținut însă decât numeroase promisiuni din partea guvernului cari s'au succedat.

La un moment dat se părea că chestiunea construirii unui palat al Poștei din Iași intrase într-o fază decisivă.

Cu ocazia vizitei pe care d-l Dimitriu, ministrul comunicațiilor, a făcut-o de curând în orașul nostru, d.ș.a a ținut să ancheteze personal situația dela poșta.

Vizitând clădirea poștei, d.ș.a a rămas surprins de mizeria care domnește aici și și-a exprimat mirarea că s'a putut menține până astăzi această situație.

Cu acea ocazie, d-l ministru Dimitriu ne-a declarat: «Nu-mi pot închipui să poată exista o astfel de clădire publică, nici în cel mai oriental oraș. O clădire proprie a Poștei trebuie să denie de urgență fapt îndeplinit. Starea dela față nu mai poate continua mult timp. Promit că voi căuta, cu orice preț ca să soluționez chestiunea unui local propriu al Poștei din Iași».

CENTRALĂ POȘTALA FĂRĂ GHISEURI!

Milionul pe care proprietarul îl încasează chirie, este pentru un local care nu dispune nici măcar de odăile destinate ghiseurilor. La poșta din Iași nu sunt ghiseuri. Recepția recomandatelor și a mandatelor se fac la așa zise ghiseuri, alăturate încăperilor unde lucrează celelalte servicii ale poștei.

Unde s'a mai pomenit ca o centrală poștală, dintr-un oraș principal și centru regional, să aibă un singur ghiseu pentru telegrame! Pentru ca să poți preda o telegramă la ghiseu, e nevoie uneori să-ți pierzi ore întregi.

Lesenii mai suferă de neajunsul că nu pot primi un colet în stare intactă. Cele mai multe din pachete sunt roase de gurgani.

În afară de lipsa numărului sufiicient de odăi pentru funcționari și pentru ghiseuri, poșta locală nu dispune nici de garaje. Din această cauză, multe instalații și mașini nu pot fi depozitate. Cele 5 autocamioane, de care dispune poșta

leșană, sunt expuse tuturor intemperiilor. Poșta din Iași dispune de instalații vechi și stricute. Instalația de telefon, care are o vechime de peste 20 ani, este într-o stare deplorabilă. Cu acest traseu nu s'au putut instala decât aproape 400 numere de telefon.

De 20 ani încoace, deși dezvoltarea economică, administrativă și comercială a devenit un mult mai complex și necesitățile incomparabil mai mari, nu s'a realizat nici o îmbunătățire în starea serviciului telefonic.

Cablurile sunt în parte distruse. Solicitorii de abonamente telefonice, nu pot fi satisfăcuți decât în număr foarte redus.

O UZINĂ CAVERNĂ...

Ceace impresionează, deasemenea, la Poșta din Iași este halul așa numitei «uzine». Instalațiile și aparatele funcționează într-un fel de subsol, care n'are nici urmă de dușumea și a cărei încăperea nu este cu mult mai mare ca aceia a unei celule.

Și în această odăiță meschină, trebuie să lucreze aparatele cari pun în funcțiune instalațiile tehnice ale Poștei...

Față de situația dezastruoasă în care se găsește serviciul Poștei din orașul nostru, d-l GR. MOTOC, harnicul Director regional, a făcut repetate intervenții pe lângă forurile superioare, cerând să se aducă unele ameliorări urgente.

Print raporturi și memorii documentate, d-l Gr. Moțoc a susținut nevoile imediate pe care le reclama reorganizarea Poștei.

În urma acestor intervenții, Direcțiunea generală a poștelor a adus unele îmbunătățiri.

Datorită stăruinței și perseverenței d-lui Moțoc, serviciile existente au fost întrucâtva ameliorate.

Aceste mici îmbunătățiri nu pot însă, satisfac complet cerințele.

Banditismul unui comisar

Se pare că la Bazargiu nu există un șef al poliției; adică șef există, dar n'are cap. Alfel nu ne-ar fi dat ocazia să aflăm samavolnicii ca cea întâmplată în ziua de 23 Septembrie. În această zi un comisar marinat în promiscuitatea dela poliție a dovedit ceea ce spuneam la început.

D-ra Olga Ivanova, studentă la facultatea de științe din Iași, ieșind de-acasă a fost ajunsă la câțiva pași de acest comisar ce răspunde la numele de Emanuel Marinescu, a insultat-o cu epitețe cu care se mângăie, între ei d-nii dela poliție, a brutalizat-o și, mai mult, s'a năpustit și a bătut-o. În înjurături și bătăi a târât-o, apoi, la circumscripția II-a. Aci au ajuns și părinții nenorociți studente, cari și ei au fost bătutei de acest demont.

Că acest comisar a putut comite astfel de fapte, nu ne mirăm. Dar că a rămas și pe mai departe, iată ceace nu înțelegem. Și ne adresăm nu polițaiului, care este cum este ci prefectului: ce sancțiuni s'au aplicat împotriva acestui bandit?

Intrunirea Național-tărănistă la Bacău

BACĂU, 1. — Duminică 30 Sept. a. c. a avut loc întrunirea comitetului de conducere cu delegații pe comuni din întreg județului Bacău, a partidului național-tărănesc.

Intrunirea a fost prezidată de dr. Ion Mihalache, președintele organizației bacăuene.

Au participat numeroși frunțiașii din Iași, Fălcițeni, Roman-Piatra-N., și Focșani.

S'au discutat chestiuni ce privec bunul mers al partidului precum și modul cum trebuie dusă campania de răsturnare a guvernului liberal.

CORESP.

Intrunirea consiliului județean de Ilfov

- Ziua I -

Eri dimineață a avut loc adunarea consiliului județean de Ilfov în sesiune extraordinară. Prezidează d. Niculescu-Dorobanțu, se face apelul nominal după aceia pedința se declară deschisă.

Pentru debili și ofrani colonii peră petute în stațiile climatice. D.ș.a arată că în județul Ilfov sunt 1780 orfani fără nici o îngrijire și cu să, nătatea periclitată.

SITUAȚIA ȘCOLARĂ

D. președinte citește programul de lucrări după care se ia în discuție modificarea bugetului pe exercițiul în curs. Se propune o telegramă către Regent și Rege, iar d. consilier Teodorescu aduce mulțumiri d-lui Președinte Niculescu-Dorobanțu.

D. Dorobanțu face apoi o expunere rezumativă asupra lucrărilor diferitelor comisii ce-rând ca legea de unificare administrativă să se modifice iar toate lucrările de contabilitate să se facă în conf. cu legea de contabilitate relativ la licitație.

Analizează situația școlilor declarând-o multumitoare, plantății nu s'au prins din cauza secetei iar indicatoare de comune și distanțe sunt pretutindeni.

În ramura învățământului s'a dat un impuls nou prin sumele alocate din buget prin școlile în-făptuite și totuși mai este nevoie ca să îndemnăm populația să se îndrepte spre meserii mai mult decât spre licee.

După statisticele d-lui prefect rezultă că în Ilfov avem o populație școlară de 89.286 copii, că munca învățătorilor este redusă din cauza lipsei de săli și a salariilor trebuie să fie muncă de apăsătorii suficiente, munca de învățători iar salariul de 3000 lei lunar care nu satisfice nici bugetul îmbrăcămintei.

D.ș.a în această direcție a clădit acel mare așezământ aci în București pentru fiii de săteni din Ilfov și bugetul anului viitor va trebui să cuprindă noui ajutoare.

ȘOSELELE

Județul Ilfov are 1857 km. de șosele din cauza votării cu întârziere bugetului licitațiile s'au ținut târziu dar cu toate acestea până la 1 Octombrie s'au adus 75.240 m. c. pitriș.

Debit de prestație avem 79 m. Ioane. Avem 3 poduri în lucru peste Argeș la Ogrezeni, Copăcești și Negoști. Linia telefonică tiad spre complectare întregii rețeli, s'a cumpărat material în sumă de 1.340.000 iar stâlpi telefonici de 589.000 manopera se face de poștă.

Șoselele

Județul Ilfov are 1857 km. de șosele din cauza votării cu întârziere bugetului licitațiile s'au ținut târziu dar cu toate acestea până la 1 Octombrie s'au adus 75.240 m. c. pitriș.

Debit de prestație avem 79 m. Ioane. Avem 3 poduri în lucru peste Argeș la Ogrezeni, Copăcești și Negoști. Linia telefonică tiad spre complectare întregii rețeli, s'a cumpărat material în sumă de 1.340.000 iar stâlpi telefonici de 589.000 manopera se face de poștă.

SITUAȚIA SANITARĂ

Domnul prefect Ghebețu arată că s'a ocupat de aproape de interesele județului făcând inspecții nu fugitive ci cercetând nevoile reale și generale.

Constată că în generalitatea cazurilor funcționarii comunelor noastre nu au personalitatea lor, ci sunt cel mult piese de execuție.

Din punct de vedere financiar comunele noastre nu stau rău dar preocuparea multora este: a să nu se aplice așa cum trebuie bugetele (aplauze).

Din punct de vedere sanitar avem 7 spitale cu 20-30 paturi în care au fost căuțați circa 2200 bolnavi vindecați 95%. 22 dispensare dintre care 14 sunt localuri proprii iar 8 închiriate. M'am opus la cumpărarea localurilor improprie dela partizani polițai.

În județ sunt 34 medici ajutați fiecare de 2-3 agenți sanitari în total 61. Medicii au dat 38 mii consultații gratuite iar moștele au asistat 5800 noui năsuți.

Arată, apoi cazurile de epidemii și spune că proceatare înființarea unui dispensar de triaj al tuberculoșilor și un sanatoriu la munte.

PROBLEMA PRESTAȚIILOR

D-nul prefect sugerează ideea ca prestațiile să se plătească în bani ca să se înlăture fraude. Pentru ca lucrările să se facă la timp bugetul să se voteze în Octombrie. 3. Județul să aibă dreptul de a concesiunea vehiculele nu poșta să se închirieze cele 350 poagane de care dispune serviciul tehnic iar din venitul lor să se întrebunțeze la plantarea șoselelor.

În ce privește agricultura d.ș.a spuse că de această latură se ocupă Camera Agricolă. Anunță că județul nu va suferi de foamete și dacă n'avem de prios nu vom duce lipsă. Inventarierea averii județului se face pe comune. D.ș.a încheie: La Martie vom vedea ce vom face mai departe.

Sedința se ridică la 12 jum., sedința viitoare la aceiași oră.

Instalațiuni clandestine de radio

CLUJ. — Atât pe teritoriul orașului nostru, cât și în celelalte orașe din Ardeal instalațiunile clandestine de radio se calculează la câteva mii.

Din acest motiv autoritățile orașului nostru au emis o ordonanță prin care toți proprietarii acestor instalațiuni sunt somați ca în termenul cel mai scurt să-și anunțe instalațiunea.

făcând forme legale pentru a se elibera concesiunea prevăzută de lege.

Cei ce vor contraveni acestor dispozițiuni vor fi aspru amenințați, prin confiscarea aparatelor și darea lor în judecata consiliilor de război.

Pentru descoperirea contraveniențelor poliția a hotărât o serie de razii.

O plângere dreaptă

Veteranul Octavian Șerban din Borosneul mic jud. Trei Scaune, după ce și-a servit țara 31 de ani în oștire, a fost pensionat în 1924. Pentru ca să-și reguleze drepturile la pensie, a alergat 8 luni de zile, a cheltuit 10.000 lei și în sfârșit a obținut 200 lei pe lună, ca pensie de bază.

Potrivit legii reanșajilor trebuia să fie improprietărit cu 7 ha. teren de cultură și loc de casă.

Printro căruță de plângeri, de atunci până azi se tot adresează ministrului de domenii, dar acolo sunt surzi și muți, că nu-i mai răspunde nimeni.

Desperat Octavian Șerban lui ce ni se plânge.

din tîntul Trei Scaune a ajuns la convingerea că ministrul de Domenii nu există în București!

Acum ni se adresează nonă, ca la rândul nostru să rugăm pe d-nii miniștri de război și domenii, să rezolve și rugarea mea, să fiu și eu prevăzut cu cele ce mi se cuvin, ca un fost reanșajat și care m'am luptat pentru patrie și tron, în timpurile cele mai grele, ca român adevărat.

Dacă burocrațismul absent poate tăcea și mai departe, nădăjduim că poate se va găsi cineva, poate!... care să înteleagă conținutul revoltei a ce-

<

Românii din Peninsula Balcanică sunt scoși în afară de tratate

Comunicatul-protest al soc. „Junimea macedo-română”

Din partea soc. „Junimea Macedo-română” primim următoarele:

Fașa Peninsulei Balcanice s-a schimbat în mod radical în ultimele două decenii. Prin 1908, fostă Turcie Europeană era în majoritate, locuită de musulmani, slavi, români, albanezi și greci. După înfrângerea Turciei în 1912-1913 urmând al doilea război balcanic, prin înfrângerea Bulgariei, Serbia și Grecia aproape că și-au dublat teritoriile, iar România a luat Cadilarele pe când Albania a fost proclamată independentă. Convulsivitatea provocată de marele războiu, prăbușirea Austro-Ungariei și Rusiei, au creat o nouă situație în Europa centrală și orientală. România și-a alipit teritoriul de conaționali din fostul imperiu rusec (Basarabia) și din Austro-Ungarie (provinciile românești). S-au pus bazele unui puternic stat polonez, unui înfloritor stat cehoslovac și unui puternic regat iugoslav, prin anexarea la Serbia, a Croației, a Sloveniei, a Bosniei și Herțegovinei, a Dalmației și Muntenegrului. Grecia și-a anexat Tracia bulgară până la Maritza, iar Albania a rămas jumătate de secol creată în 1913.

S-a întâmplat însă, un lucru de extremă importanță: prin schimbul de populație prevăzută, în tratatul de Lausanne, toți traciți din Epir, Macedonia și Tracia greacă au fost preschimbați cu greci din Asia Mică, Tracia turcă, etc. Astfel Epirul, Macedonia și Tracia greacă au luat caracterul unor provincii grecești ce nu-l aveau înainte. Prin mărirea Serbiei, slavii macedoneni, care se au drept bulgari, au intrat cu desăvârșire în făgașul serbizării complete. De aci Macedonia veche și-a schimbat aspectul etnic în favoarea posesanților de acum.

Natural că elementul românesc, răspândit în insulele, pe tot teritoriul Peninsulei Balcanice suferă presiunea de desnaționalizare, mai ales în Serbia, Bulgaria și Albania. Prin tratatul din București, August 1913, care a acordat Serbiei și Greciei Macedonia, guvernul din Belgrad, Atena și Sofia, se angajau în mod special să acorde românilor dela ei din țară toate drepturile culturale și școlare. Prin tratatul de creiere a Albaniei la Londra, Decembrie 1912, se prevede chiar o autonomie administrativă, biserică și cultură a românilor din Albania.

Toate aceste drepturi, însă ale minorității românești din Serbia, Bulgaria și Albania în afară de Grecia recunoscute prin tratatele internaționale au rămas literă moartă.

Ultima școală românească din Albania la Coriță, sub pretext de așezare și sub sugestia unor trădători români, a fost închisă, astfel că numărul nostru element din regatul albanez, aproape o sută de mii de oameni, nu are nici o școală.

Tot așa de ani de zile, solicită guvernul nostru deschiderea școlilor românești din Serbia, închinându-se împotriva tratatelor solemne și contra alianței cari leagă cele două țări. Din contra școlii și biserici sârbești există în Banat, la o populație de 40.000 sârbi pe când aproape 200.000 români din Banat și peste 200.000 români din Timoc și tot atâția în Macedonia sunt lipsiți cu desăvârșire de școli.

Alți 100.000 români în jurul Viniului și dealungul Dunării, nu au nici o școală în Bulgaria. Un element de peste un milion de români există în Peninsula Balcanică fără ca să ne interesăm de aproape de soarta lui.

Situația ei geografică, prestigiul ei, apărarea drepturilor sale în viitor, îi dătează României să reacționeze cu demnitate. Sute de cereri ale celor mai favorizate minorități din lume, în binecunoscută țară românească, asaltează bi-

Constatarea iorghistă la Câmpulung

CAMPULUNG, 30. — Astăzi după masă, în localul «Băncii Poporului» partidul național-iorghist a ținut o constituție a comitetelor județean și orășenesc, sub prezidenția d-lui avocat Ion Giurulescu, decanul baroului și șeful partidului în Muscel.

Au vorbit d-nii I. Giurulescu, colonel Grecescu, I. Mesecăneanu, avocat I. Bănuțeanu, preot I. Ionescu - Nămăcești, Dem. Arsenescu, etc.

Toți oratorii au arătat, că partidul liberal a adus țara de răpă și se încapățânează să stea la putere contra voinții poporului. Salvarea nu poate veni decât dela marele român, d. profesor Nicolae Iorga.

S-a trimis o telegramă însușită d-lui N. Iorga. Asemenea s-a expedit telegramă și înaltei Regente.

S-a vorbit că în ziua de 4 Noiembrie să se fie în sala Splendid congresul partidului național-iorghist din Muscel la care va participa și d. profesor N. Iorga.

Campania de răsturnare în jud. Ilfov

Organizația partidului național-tărănesc, din jud. Ilfov, desfășoară o vie activitate politică în vederea campaniei de răsturnare a guvernului.

La Dascălu Creța, la Ștefănești și Fierbintii, s-au ținut întruniri de protestare contra guvernului.

Au ținut cuvântări d-nii: D. R. Ioanțescu, Vasile Dincescu, Petre Tudor, Eugen Gibescu, Mircea Niculescu și Oțoșanu.

Invățământul primar trebuie să fie gratuit

Un comunicat al Ministerului Instrucțiunii fiind informat că unele școli primare impun părinților să plătească taxe școlare pentru copiii înscrși, aduce la cunoștința generală că, întrucât învățământul primar este gratuit și obligatoriu, este interzis directorilor a percepe astfel de taxe sub orice formă ar fi.

Dacă școlile au construcțiuni de făcut, pot primi donațiuni, cu totul benevole și numai cu autorizația specială a Ministerului.

Pentru orice caz semnalat, care ar contraveni dispozițiilor de mai sus, autoritatea superioară va lua măsură.

Examenul Princesesei Ileana

CONSTANȚA, 1. — A. S. R. Princesesa Ileana e în localitate. A fost găzduită la Hotel Francez. Azi a dat examenul la baza navală.

Invățământul primar trebuie să fie gratuit

tru nimic în lume de aceste prețioase amintiri. Ca să aibă cu ce și ține casa, și spre a aduna și ceva bani, vânduse prin mijlocirea lui Tabardillo prețioasele colecții de faianță moștenite din bătrâni și de azulejos lucrate la Sevilla, pielea de Gordova și alte obiecte rămase în familie din tată în fiu. Se lipsi și de toate tablourile flamande, nu păstra decât perdelele grele și covorele de preț, precum și mobilele cari puteau încă da casei secretul ei boieresc.

„Și Paco se gândea acum, cu melancolie, că ajunsese la culmea artei sale de toredor, copleșit de iubiri și de bani, însă lipsit de dragostea dorită a frumoasei Pastora. «Paco, jum mult la tine, dar dacă te scorbiri în arenă trebuie să renunți la fiica mea», — îi spusese într-o seară tatăl ei. «Fie, s-a făcut, renunț!» — răspunsese trufasul Novillero, și din ziua aceea încetară de ași mai spune ziua bună. Când o vedea pe Pastora, o saluta rece și ceremonios, — și tânără fată devenea palidă ca o moartă.

«Noroc să dea Dumnezeu!»

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR SAU FARMECUL SEVILLEI

de CARLOS REYLES

Don d. din aceste iame purtau numele glorioase ale celor două spade ale Cidului, imnulate de atâtea ori în sângele Maurilor, și preamărite de slova cronicilor nu numai pentru că lăurisera faima răboinică a păpănilui lor, dar și pentru că figuraseră printre prețioasele daruri oferite de Cid înfanților lui Carrion, atunci când se căstoriseră cu fiicele lui. Cea mai grea dintre ele purta numele de Tozona, și cealaltă Colada. A treia purta numele de Joyosa, în amintirea celei mănăpate odinioară de Carol cel Mare. A patra, mai scurtă și mai ușoară, era un verduguillo, — și un avea nici unalt nume. Paco nu se slujea de ea decât pentru a da loviturile de grație fierului.

Fricțiuni între guvernamentali Lupiștii din Ilfov denunță pactul cu liberalii

Un fapt caracteristic pentru situația politică a guvernamentaliilor, s-a petrecut ieri la adunarea consiliului județean de Ilfov.

După ridicarea ședinței, d. Eftimescu comilier județean de drept, ca funcționar inamovibil — și înainte de toate lupișt, a făcut un act politic în numele d-lui ministru Lupu, care merită să fie relevat.

D-șa a cetit o moțiune prin care arată că partidul țărănesc-lupișt, se desface de azi înainte de partidul liberal.

Lupiștii rânjesc colții și la Chișinău. Rechizitoriul d-lui deputat Gr. Cazacu

IASI, 1. — Duminică seara, cu ocazia conferinței d-lui George Brățianu, ținută la Chișinău, organizația liberală locală a ținut o sărbătorească printr-un banchet.

Au participat la acest banchet d-nii I. Inuleț, ministru sănătății, Gh. Pântea, primar al Chișinăului, numeroși deputați majoritari, etc.

După ce d. Pântea a făcut elogiul sărbătoritului, a luat cuvântul d. Cazacu, deputat lupișt; care în termeni foarte tari a criticat procedurile liberale, care se reduc doar la banchete și discursuri, fără rost și explicație. Mai ales, a spus d-șa, când în Basarabia starea starea generală este de natură a preocupa mai intens pe oricine și mai ales pe guvern.

Cuvintele d-lui Cazacu, au avut darul să energizeze cererile liberale, producând o vie agitație în rândurile lor.

Liberalii eșeni și fraudele petrolifere

D. ministru Dimitriu despre circulația automobilelor și împrumutul pentru C. F. R.

IASI, 1. — Organizația ieșană a sărbătorit ieri, cum am arătat, pe d. ministru Dimitriu, șeful liberalilor dela Dâmbovița.

A ținut cu același prilej, această organizație să donezească simpatia și atât pentru acțiunea de purificare făcând mai înainte pe d. Ștefan Popescu, iar acum în urma sărbătoririi pe d. Dimitriu.

Cu ocazia banchetului dat d-lui Dimitriu, d-șa a declarat între altele că va supune parlamentului în această sesiune un proiect de lege al circulației automobilelor în țară.

Circulația aceasta va fi astfel organizată încât va produce minimele pierderi ale populației în anul de circa 500.000 lei. Această sumă va fi întrebuințată la plata amortimentului, la împrumutul necesar consolidării șoselelor naționale.

Vehiculele vor fi supuse unui examen control exercitat de organele poliției și comunale.

În legătură cu rapidiul Iași-Chișinău, d. Dimitriu a arătat că acesta va fi fapt îndeplinit. El va reduce drumul cu trei ore, urmând ca dela primăvară durata drumului pe parcursul București-Chișinău să fie micșorată cu 5 ore.

D-șa a mai făgăduit că va organiza legătura Iașului cu acest rașd. În legătură cu împrumutul ce strănută de la oferă pentru refacerea poștelor și a c. f. r., d-șa a declarat că ministerul comunicațiilor a primit un număr însemnat de propuneri, din partea multor instituții bancare străine. Toate acestea însă sunt deocădată luate pe planul al doilea, până ce stabilizarea va fi definitiv trasată.

Un automobil se ciocnește de un autobuz

CINCI CALATORI RANIȚI

Autobuzul 3702 staționat ieri la intersecția căii Rahovei cu Sf. Sf. Apostoli a fost lovit puternic de un automobil «Chevrolet».

Autobuzul s'a răsturnat și cinci persoane au fost rănite: șoferul Constantin D. Marin, din fund. Veselie 16, Moise Nănu, croitor din str. Constantinșcu II Belu, și femeia Petruța Ionescu, din șos. Giurgiului 99, și alte două persoane.

Răniții au fost duși la spitalul Brâncovenesc.

Accidentul de avion dela Pipera

PILOTUL SE SALVEAZA CU PARASUTA

Duminică dimineața s'a făcut un mare zbor la aerodromul Pipera, cu diferite avioane.

Un avion pilotat de un plutonier s'a defectat în zbor.

Aviatorul văzând pericolul s'a salvat cu parasuta.

Avionul s'a sfărâmat.

O șcheală se dărmă peste sârmele tramvaiului electric

În b-dul Carol, la Nr. 21, se ridică o construcție a d-lui Angenotian, compusă din parter și cinci etaje.

Inginerul Marcus a ridicat o șcheală înaltă pentru aceste etaje, unde cu ajutorul unui scripete se ridicau materiale.

Din cauza vântului șcheala s'a dărmă și lemnișia a căzut peste firele tramvaiului electric.

Motorul care acționa scripetele a căzut găruind acoperișul casei din direcția tramvaiului electric, din b-dul Carol 20.

Tramvaiele cari au fost oprite din cauza firelor cari se lăseseră au reușit circulația după o jumătate de oră.

Accidente de persoane n'au fost.

Consiliul de război 20 ani muncă silnică

În fața consiliului de război al corpului 2 de armată s'au judecat ieri procesele de dezertare ale soldaților: Gh. Ștefan, dela cercul de recrutare Brăila; Dragomir Pănciț, din reg. 3 artilerie și Damian Damian, tot din cercul de recrutare Brăila.

Toți trei au fost condamnați, în lipsă, la câte 20 ani muncă silnică.

Consiliul a fost prezidat de d. colonel Bottescu.

„Suntem o țară de săbăteci”

La secția I a aceluiași consiliu s'au judecat ieri două procese de ultraj, întentate la 2 civili și anume: Brocard Teodor, și Tânase Vasile ambii din București.

Primul este acuzat de ultraj la adresa statului, deoarece acum câțiva ani a spus d-lui general Văitoianu, vorbind despre metodele administrației noastre, următoarele:

«Suntem o țară de săbăteci!»

Brocard Teodor a fost condamnat în lipsă la 1 an chisoare și 5000 lei amendă.

Celălalt, Tânase Vasile, a fost condamnat la 15 zile închisoare, întrucât fiind cam efctuat, ar fi lovit cu toporul pe un sergent de stradă, cauzându-i o rană picior.

Din deshaberi s'a constatat că sergentul fusese totodată mușcat, fapt care l-a determinat rană.

Concursul internațional de motocicletă

MILANO, 1 (Radior). — La Monza s'a disputat ieri concursul internațional de motocicletă, pe un circuit de 400 km. Premii 1, pe care obținut de italianul Nuvolari, care a parcurs distanța în 3 ore, 4 minute, 8 secunde.

Informațiuni

Instrucțiile date de ministerul de finanțe în vederea întocmirii bugetului general pe 1929, vor fi supuse azi revizuirii d-lui Vintilă Brățianu iar mâine vor fi trimise miniștrilor și șefilor de contabilitate ai ministerelor.

POLITICE

La Casa de stat a partidului național-tărănesc din culoarea de Verde a avut loc Duminică întrunirea sectorului 3, sub prezidenția d-lui avocat Vintilă Pantazopol.

Au ținut cuvântări d-nii Pomoniu Ioanțescu, șeful colorii de Verde, Mitică Rădulescu, viceprezident, V. Pantazopol, șeful sectorului, V. Vlădoianu, Oscar Enescu, Pavel Popescu, Victor Tiri și alții.

STUDENTEȘTI

Comitetul executiv al Centrului studențesc București este convocat astăzi Marți 3 Octombrie orele 8 seara precis.

Sunt rugați cu insistență a participa toți membrii.

4 Luni

De cel mai formidabil succes al revistei:

„Să nu te superi că te'njur”

la Teatrul «Scalas»

Compania de reviste Pizone-Kanner

ULTIMA SAPTAMANA

In curând: «Ca la mama acasă»

ȘCOLARE

În numărul nostru de ieri străngem atenția ministerului instrucțiunii asupra cazului elevului E. Niculescu dela liceul «Regina Maria» din Bazargic. Or era vorba de liceul «Regina Maria» din Capitală.

Așa fiind, facem rectificarea necesită.

Directiunea liceului «Annatasescu» din Rosiorii de Verde înștiințează că, întrucât Ministerul Instrucțiunii a aprobat înființarea clasei a IV B de tranziție, la susnumita școală, se mai primesc încă înscrieri pentru această clasă.

Deasemenea se mai găsec locuri la clasele a VI și a VII-a.

Părinții elevilor reușiți la examenul de admitere în clasa V-a, la liceul «Matei Basarab» și nepriștii din lipsă de locuri în cele două clase existente, sunt convocați de direcțiunea liceului la o consfățuire, care se va ține la cancelaria școlii, Miercuri 3 Octombrie, ora 5 d. a.

TEATRUL INTIM

Vineri 5 Octombrie Deschiderea stagiunii cu „Amantul de Carton”

COSTICA TUNEANU LEON LEFTER și MARIETA RAREȘ

Reținerile de bilete se fac de pe acuma la Agenția „Comedia, (pas. Imobiliara)

Starea vremii

La București-Filaret, orele 8 a. m.

Presiunea atmosferică 757.9 mm. Cerul foarte noros. Temperatura 17 gr. Umiditatea 87 la sută. Vântul dela Sud cu 1 m. p. s. Temperatura maximă de ieri 26 gr. Minima de azi noapte 15 gr. Precipitațiuni nu au căzut.

Tempul probabil dela 1-3 Octombrie, orele 20.

Presiunea în creștere cu 1-2 mm. Vânturi potrivite vor bate mai întâi din sectorul de West apoi se vor schimba bătănd din spre Nord West. Cerul variabil în Sud Estul țării pe când în rest mai mult acoperit un de vor cădea precipitațiuni.

Temperaturile mai întâi vor menține ridicate apoi vor scădea simțitor.

D. Parnat, profesor la Sorbona, mulțumește d-lui G. Bobei, student la Universitatea din București, pentru concursul dat la străngerea folklorului muzical românesc pentru voce și vioară și roagă pe d-șle și d-ni studenți de a da același binevoitor concurs.

Informații se au în sala «Semnărilor de la Istoria universală».

INSTITUTUL INTERNAT ȘI EXTERNAT DE BĂEȚI „PRINCELE CAROL”

București

Calea Dorobanților, 32

Școală cu drept de publicitate, Curs liceal, clasa I-VI-a.

Se primesc elevi interni, externi și externi.

Duminică a avut loc la Bucaresti-Noul, în sala Boboianu, o întrunire a impropretărilor dela Dâmbovița.

D. VIRGIL SERDARU, șeful, a expunere asupra necesității lor dela Dâmbovița.

Au mai vorbit d-nii D. Niculescu, Dornescu, Frederic, C. Dejan, Dramaticianu, etc.

La sfârșit s'a votat o moțiune în sensul celor propuse de d-l Virgil Serdaru.

D. Poincaré despre evacuarea Rhenaniei

PARIS, 1. (Radior). — Primul ministru Poincaré a prezidat ieri la Chambery inaugurarea unui monument ridicat în amintirea morților din război. D-l Poincaré a ținut un discurs prin care a fixat din nou programul pacific generos al Franței, în legătură cu marile negocieri internaționale.

Vorbind despre datorile internaționale, d-l Poincaré a precizat că revizuirea reparațiilor va trebui să garanteze pe lângă achitarea integrală a datorilor Franței față de creditorii aliați, și o îndemnată pentru pagubele de război. În ce privește evacuarea Rhenaniei, d-l Poincaré a confirmat că Franța va începe în curând tratative, cu încredere în rezultatul final.

Epilogul unui manifest studențesc

IASI, 1. — Curtea cu juri a judecat azi pe fostul student Ion Sava, care înainte de procesul lui Corneliu Zelea Codreanu, în chestia Măncuș, a scos un manifest, în care făcea apologia crimei lui Codreanu.

Curtea l'a achitat cu majoritate de voturi.

TEATRUL INTIM

Vineri 5 Octombrie Deschiderea stagiunii cu „Amantul de Carton”

COSTICA TUNEANU LEON LEFTER și MARIETA RAREȘ

Reținerile de bilete se fac de pe acuma la Agenția „Comedia, (pas. Imobiliara)

Starea vremii

La București-Filaret, orele 8 a. m.

Presiunea atmosferică 757.9 mm. Cerul foarte noros. Temperatura 17 gr. Umiditatea 87 la sută. Vântul dela Sud cu 1 m. p. s. Temperatura maximă de ieri 26 gr. Minima de azi noapte 15 gr. Precipitațiuni nu au căzut.

Tempul probabil dela 1-3 Octombrie, orele 20.

Presiunea în creștere cu 1-2 mm. Vânturi potrivite vor bate mai întâi din sectorul de West apoi se vor schimba bătănd din spre Nord West. Cerul variabil în Sud Estul țării pe când în rest mai mult acoperit un de vor cădea precipitațiuni.

Temperaturile mai întâi vor menține ridicate apoi vor scădea simțitor.

TEATRUL INTIM

Vineri 5 Octombrie Deschiderea stagiunii cu „Amantul de Carton”

COSTICA TUNEANU LEON LEFTER și MARIETA RAREȘ

Reținerile de bilete se fac de pe acuma la Agenția „Comedia, (pas. Imobiliara)

Starea vremii

La București-Filaret, orele 8 a. m.

Presiunea atmosferică 757.9 mm. Cerul foarte noros. Temperatura 17 gr. Umiditatea 87 la sută. Vântul dela Sud cu 1 m. p. s. Temperatura maximă de ieri 26 gr. Minima de azi noapte 15 gr. Precipitațiuni nu au căzut.

Tempul probabil dela 1-3 Octombrie, orele 20.

Presiunea în creștere cu 1-2 mm. Vânturi potrivite vor bate mai întâi din sectorul de West apoi se vor schimba bătănd din spre Nord West. Cerul variabil în Sud Estul țării pe când în rest mai mult acoperit un de vor cădea precipitațiuni.

Temperaturile mai întâi vor menține ridicate apoi vor scădea simțitor.

TEATRUL INTIM

Vineri 5 Octombrie Deschiderea stagiunii cu „Amantul de Carton”

COSTICA TUNEANU LEON LEFTER și MARIETA RAREȘ

Reținerile de bilete se fac de pe acuma la Agenția „Comedia, (pas. Imobiliara)

Starea vremii

La București-Filaret, orele 8 a. m.

Presiunea atmosferică 757.9 mm. Cerul foarte noros. Temperatura 17 gr. Umiditatea 87 la sută. Vântul dela Sud cu 1 m. p. s. Temperatura maximă de ieri 26 gr. Minima de azi noapte 15 gr. Precipitațiuni nu au căzut.

Tempul probabil dela 1-3 Octombrie, orele 20.

Presiunea în creștere cu 1-2 mm. Vânturi potrivite vor bate mai întâi din sectorul de West apoi se vor schimba bătănd din spre Nord West. Cerul variabil în Sud Estul țării pe când în rest mai mult acoperit un de vor cădea precipitațiuni.

Temperaturile mai întâi vor menține ridicate apoi vor scădea simțitor.

TEATRUL INTIM

Vineri 5 Octombrie Deschiderea stagiunii cu „Amantul de Carton”

COSTICA TUNEANU LEON LEFTER și MARIETA RAREȘ

Reținerile de bilete se fac de pe acuma la Agenția „Comedia, (pas. Imobiliara)

